

# ОРЛОВСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВѢДОМОСТИ

ГОДЪ ВОСЬМЫЙ.

1-го ПОЛЪБЯ № 21. 1872 ГОДА.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

## Распоряженія и постановленія Правительства.

I. Указы Святѣйшаго Синода.

*Отъ 22 Сентября 1872 года, за № 44. О доставленіи свѣдѣній о благотворительныхъ учрежденіяхъ, состоящихъ въ Духовномъ вѣдомствѣ.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ предложеніе Господина Исполняющаго должность Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 4 Юля сего года за № 2471, въ коемъ изъяснено, что Преосвященный Митрополитъ С. Петербургскій, сообщая по званію Предсѣдателя Совѣта Императорскаго Человѣколюбиваго общества о воспослѣдовавшемъ Высочайшемъ повелѣніи относительно оказанія со стороны всѣхъ Министерствъ содѣйствія сему обществу къ собранію свѣдѣній о существующихъ въ Имперіи благотворительныхъ учрежденіяхъ, проситъ о доставленіи свѣдѣній и о существующихъ въ вѣдомствѣ Святѣйшаго Синода благотворительныхъ обществахъ или учрежденіяхъ. При предложеніи приложе-

на копія съ отношенія Преосвященнаго Митрополита Исидора по настоящему предмету. Приказали: Предложенную копію съ отношенія Преосвященнаго Митрополита Исидора на имя Господина Синодальнаго Оберъ-Прокурора за № 1540, по напечатаніи въ потребномъ количествѣ, разослать при печатныхъ же указахъ подлежащимъ мѣстамъ и лицамъ Духовнаго вѣдомства, съ предписаніемъ представить въ Святѣйшій Синодъ требуемая по содержанию этого отношенія свѣдѣнія съ означенными въ отношеніи приложеніями.

**Отношеніе Митрополита Новгородскаго и С. Петербургскаго на имя Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, отъ 24 Іюня 1872 года за № 1540.**

ИМПЕРАТОРСКОЕ Человѣколюбивое Общество, заботясь о правильной, по возможности, разработкѣ дѣла общественной благотворительности, пришло къ убѣжденію, что дальнѣйшее осуществленіе и развитіе задачи истинной филантропіи возможно только при совокушнхъ, единомышленнхъ усиліяхъ всѣхъ существующихъ въ Россіи подъ различными наименованіями благотворительныхъ учрежденій: а для этого необходимо, чтобы между сими учрежденіями установились правильныя соотношенія и взаимодѣйствіе, безъ всякаго стѣсненія самостоятельной свободы дѣйствій и средствъ каждаго изъ нихъ.

Предположеніе это высказано во всеподаннѣйшемъ отчетѣ Совѣта Человѣколюбиваго Общества, и ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ благоугодно было Высочайше повелѣть: „Собразить, какимъ образомъ можно было бы привести эту полезную мысль въ исполненіе.“

Для осуществленія таковой Монаршей воли необходимо собрать свѣдѣнія о существующихъ въ Имперіи благотворительныхъ обществахъ; поэтому Высочайше учрежденная, подъ пред-

сѣдательствомъ Его Высочества Принца Петра Георгіевича Ольденбургскаго, Коммисія, разсматривавшая всеподданнѣйшій отчетъ ИМПЕРАТОРСКАГО Человѣколюбиваго Общества, признала весьма полезнымъ представить въ Гг. Министрамъ, чтобы они оказали въ настоящемъ дѣлѣ содѣйствіе сказанному Обществу распоряженіемъ о доставленіи Совѣту онаго упомянутыхъ свѣдѣній. Мнѣніе это Коммисіи удостоилось Монаршаго одобренія и объявлено мнѣ, въ установленномъ порядкѣ, выпискою изъ журнала Комитета Гг. Министровъ, состоявшагося 6-го текущаго Юня.

Долгомъ поставляя то таковымъ Высочайшемъ повелѣніи сообщить Вашему Сіятельству къ надлежащему исполненію, обязываюсь покорнѣе просить Васъ, Милостивый Государь, о благожеланномъ распоряженіи, чтобы при сообщеніи Совѣту ИМПЕРАТОРСКАГО Человѣколюбиваго Общества свѣдѣній о существующихъ въ вѣдомствѣ Святѣйшаго Синода благотворительныхъ Обществъ или учрежденіяхъ, благоволено было приложить по экземпляру: (а) положенія или устава и (б) отчета за послѣдній годъ каждаго Общества или учрежденія.

*Отъ 29 Сентября 1872 года, за № 46. О порядкѣ представленія Секретарей Духовныхъ Консисторій къ чинамъ за выслугу лѣтъ.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ предложеніе Господина Исправляющаго должность Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 9 сего Сентября, № 3222, въ коемъ изъяснено, что на основаніи ст. 290 Уст. Дух. Конс., о награжденіи Секретарей Консисторій чинами, за установленную выслугу лѣтъ, Епархіальные Преосвященные входятъ въ сношеніе съ Оберъ-Прокуроромъ Святѣй-

шаго Синода, а въ ст. 569 т. III Уст. Служб. Прав. (по прод. 1863 г.), которою предоставляется Епархіальнымъ Начальствамъ о награжденіи служащихъ по Духовному вѣдомству, за установленную выслугу, чинами, относится непосредственно въ Департаментъ Герольдіи, хотя и не указано исключенія относительно Секретарей Консисторій, но приведеніе въ цитатѣ подъ сею статьею ст. 290 Уст. Дух. Коис. прямо указываетъ на то, что установленный въ сей статьѣ порядокъ сношенія Епархіальныхъ Преосвященныхъ съ Оберъ-Прокуроромъ Святѣйшаго Синода относительно Секретарей Консисторій не отмѣненъ позднѣйшими узаконеніями.—Это подтверждается и 2 п. ст. 566 того же Тома по прод. 1863 г., на основаніи коего Губернскія Начальства, о производствѣ въ чины, за выслугу лѣтъ, лицъ занимающихъ должности, на кои опредѣленіе зависитъ отъ высшаго начальства, обязаны представлять сему послѣднему; Секретари же Консисторій опредѣляются Святѣйшимъ Синодомъ при посредствѣ Оберъ-Прокурора онаго. Между тѣмъ въ послѣднее время было нѣсколько случаевъ, что нѣкоторыя Епархіальныя Начальства прямо отъ себя входили съ представленіями въ Департаментъ Герольдіи Правительствующаго Сената о производствѣ въ чины Секретарей Духовныхъ Консисторій. Предлагая о семъ Святѣйшему Синоду, Господинъ Исправляющій должность Оберъ-Прокурора присовокупляетъ, что онъ признаетъ необходимымъ подтвердить всеѣмъ Епархіальнымъ Преосвященнымъ Архіереямъ о точномъ соблюденіи установленнаго на означенные случаи порядка. Приказали: О вышеизложенномъ для надлежащаго въ потребныхъ случаяхъ руководства и исполненія, дать знать, по Духовному вѣдомству, печатными указами.

## II. Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Г. Товарищъ Оберъ-Прокурора Св. Синода, отношеніемъ отъ 22 Сентября 1872 года за № 10379, увѣдомилъ Его Пресвященство, что по распоряженію Святѣйшаго Синода въ С.-Петербургской Синодальной Типографіи отпечатанъ нынѣ 2-й Томъ Полнаго собранія постановленій и распоряженій по Духовному вѣдомству, заключающій въ себѣ узаконенія 1722 года (49½ печатныхъ листовъ) и выпущенъ въ продажу по слѣдующей цѣнѣ: на веленовой бумагѣ по два руб. сорокъ коп., а на простой обыкновенной бумагѣ по два руб. за экземпляръ въ переплетѣ бумажномъ.

Сообщая объ этомъ Вашему Пресвященству, въ дополненіе къ отношенію Его Сіятельства, Графа Дмитрія Андреевича Толстаго, отъ 24 Декабря 1870 года № 13896, имѣю честь покорнѣйше просить Васъ, Милостивый Государь и Архипастырь, не изволите ли признать возможнымъ рекомендовать и это изданіе, подобно Первому Тому, Духовенству ввѣренной Вамъ епархіи.

По сему отношенію въ Орловской Консисторіи опредѣлено: отношеніе сіе, для объявленія духовенству Орловской епархіи, припечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

## III. Извѣстія.

— Дмитровскаго уѣзда, села Развѣтя священнику Іоанну Никольскому, за уступку имъ вдовѣ Діакона Екатерины Троицкой огородника съ коноплянникомъ и десятину въ яровомъ клину, объявлена благодарность Епархіальнаго Начальства.

— Священно-церковно-служителямъ села Молотькова, Брян-

скаго уѣзда, за изъявленіе желанія выдавать дочерямъ умершаго причетника Никиты Копьева Александрѣ и Маріи половину часть денежныхъ и хлѣбныхъ доходовъ и уступить половину часть луговъ, полную часть коноплянниковъ и всю усадьбную и овощную землю, объявлена признательность Епархіальнаго Начальства.

— За оказанныя пожертвованія Ливенскимъ потомственнымъ почетнымъ гражданиномъ Иваномъ Ивановымъ Адамовымъ на возобновленіе церковныхъ ветхостей по селу Оберцу, Ливенскаго уѣзда, простирающіяся до 2500 р., изъявлена признательность Епархіальнаго Начальства.

— Воспитанникъ Орловской Семинаріи Алексѣй Покровский рукоположенъ во священника въ село Сеньково, Орловскаго уѣзда.

— Г. Ельца Предтечевской церкви священникъ Павелъ Покровскій, за безмездное преподаваніе русскаго языка и географіи въ училищѣ при Орловскомъ женскомъ монастырѣ, въ бытность его учителемъ 1-го Орловскаго духовнаго училища, награжденъ набедренникомъ.

— Умерли: благочинный Волховскихъ градскихъ церквей протоіерей Петропавловской церкви Іоаннъ Колошинъ, Малоархангельскаго уѣзда, села Колпенскаго священникъ Іоаннъ Покровскій, причетники: г. Волхова Николовскаго Николаевскаго храма церкви Михаилъ Никольскій, Трубчевскаго уѣзда, села Лопуши—Михаилъ Лебедевъ, Брянскаго уѣзда, села Тешаничь—Стефанъ Крупецкій, заштатные: Орловскаго уѣзда, села Никольскаго, что въ Дурновѣ, діаконовъ Іоаннъ Раевскій и, Сѣвскаго уѣзда, села Горостовки причетникъ Стефанъ Дубровскій.

Редакторъ, кафедральный протоіерей Авксентій Слюсаревъ.

Дозволено цензурой. Орель. Ноября 1-го дня 1872 года.

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

### С Л О В О

въ день Рождества пресвятыя Богородицы, произнесенное Пресвященнѣйшимъ Макаріемъ, Епископомъ Орловскимъ и Сѣвскимъ, въ Орловскомъ Введенскомъ дѣвичьемъ монастырѣ, 8 Сентября 1872 года.

*Спаси отъ бѣдъ рабы  
Твоя, Богородице (Прип. кап.)!*

Такъ, обыкновенно, просимъ мы пресвятую Богородицу въ нашихъ молитвахъ и пѣснопѣніяхъ. И не одни мы просимъ Ее объ избавленіи нашемъ отъ грѣховъ и напастей. Ее просили всѣ православные и прежде насъ, и будутъ просить навсегда впередъ о помилованіи. Что же это за несчастія или бѣдствія, въ которыхъ мы постоянно просимъ и должны просить Матерь Божию? Ужели нѣтъ для насъ въ жизни нашей времени тихаго, покойнаго и счастливаго, въ которомъ мы не имѣли бы нужды въ Ея помощи? И почему просимъ Ее, Присподѣву, преимущественно предъ всѣми святыми? Вопросы сіи представляются сами собою и рѣшаются при свѣтѣ явившейся нынѣ Зари Солнечной.

Не подумаемъ, слуш., чтобы не было для человѣка времени счастливаго и покойнаго. Онъ и созданъ былъ не для несчастія, а для блаженства. Только этимъ блаженнымъ временемъ онъ не долго наслаждался на землѣ. Грѣхъ вскорѣ разстроилъ благосостояніе человѣка и вовлекъ его въ бездну горестей и напастей. Съ тѣхъ поръ земная жизнь наша состоитъ изъ различныхъ бѣдъ и несчастій. Одно зло смѣняется у насъ другимъ. За одною бѣдою слѣдуютъ другія. Такое плачевное состояніе

особенно тяготѣло надъ родомъ человѣческимъ до рождества Богоматери. Въ то время не было такого лица, къ которому могли бы прибѣгать за помощію и спасеніемъ грѣшники погибавшіе, — не было такого лица, которое могло бы умилостивить озлобляемаго грѣхами нашими Создателя. Тогда, безъ Ея ходатайства, погибали цѣлые города въ огнѣ, погибъ даже цѣлый міръ въ волнахъ потопныхъ. Вотъ почему и патриархи, и пророки съ нетерпѣніемъ ожидали явленія на свѣтъ той Дѣвы, Которая должна быть орудіемъ всемірнаго спасенія!

Но и нынѣ, съ примиреніемъ неба съ землею, Божества съ человѣчествомъ, окружаютъ насъ многія бѣдствія и несчастія, домашнія и общественныя. И нынѣ человѣкъ родится съ плачемъ на свѣтъ, съ плачемъ и умираетъ. А сколько бываетъ скорбей и преткновеній въ младенчествѣ, въ лѣтахъ юныхъ и старческихъ. Однихъ тяготитъ бѣдность; другихъ удручаетъ болѣзнь. Одни страдаютъ въ семействахъ отъ мужа, жены или дѣтей, а другіе отъ своего собственнаго характера. Тамъ грозитъ потеря имущества, а тутъ лишеніе здоровья и самой жизни. Однимъ становится непріятною семейная и общественная жизнь, а другіе скучаютъ отъ жизни уединенной. И въ той и въ другой жизни, дѣйствительно, встрѣчаются различныя огорченія отъ зависти, злобы, клеветы, пересудовъ и обидъ. Обыкновенно, каждый изъ насъ смотритъ на свои скорби и лишенія, и по нимъ готовъ считать себя несчастнѣе всѣхъ другихъ въ мірѣ. Впрочемъ счастливы мы, что имѣемъ великою Утѣшительницею во всѣхъ скорбяхъ Матерь Божию, возвѣстившую радость всей вселенной. Слава Тебѣ, Богородице, всѣхъ скорбящихъ Радосте!

У насъ есть еще скорби, въ которыхъ прибѣгаемъ мы за помощію къ пресвятой Богородицѣ. Именно, во всю жизнь нашу мы ходимъ среди опасностей смерти. И огонь и вода, и пища и воздухъ угрожаютъ намъ иногда лишеніемъ здоровья и сокращеніемъ нашего земнаго житія. Зимой холодъ и вьюги, а лѣтомъ

громъ  
ни. Ч  
ствов  
жаец  
сколь  
ласть  
лодь,  
насто  
лись  
угроз  
во х  
роди  
насъ  
куети  
на Т  
и Х  
наше  
насъ  
Твой  
дани  
поги  
въ т  
И и  
нахи  
чѣм  
лѣзи  
дѣл  
мол  
изб  
си  
ти



громъ и молнія могутъ лишить насъ всего имѣнія и самой жизни. Такъ много опасностей встрѣчается на пути нашего страствованія, что трудно даже исчислить всѣ случаи, въ которыхъ угрожаетъ намъ то или другое бѣдствіе. Но кромѣ частныхъ случаевъ, сколько бываетъ общественныхъ бѣдствій, поражающихъ цѣлую область или страну. Часто напр. угрожаетъ намъ засуха и за тѣмъ голодъ, а еще болѣе утрашаютъ насъ болѣзни. И въ прошлую и въ настоящую годину мы видѣли жертвы смертоносной язвы и молились предъ здѣшней иконою Богоматери объ избавленіи отъ угрожающей болѣзни. Во умиленіи сердца мы взывали предъ Нею во храмѣ и въ домахъ: *Спаси отъ бѣдъ рабы Твоя, Богородице!* „Ты, Владычица, видяши нашу скорбь отъ облегающей насъ болѣзни и преждевременной смерти! Отъ нихъ и самое искусство врачей не въ силахъ иногда помочь намъ. Одна надежда на Тебя, всеильная Помощница. Ты наша усердная Заступница и Ходатайка! Умоли Твоимъ заступленіемъ Сына Твоего и Бога нашего, да приложитъ Онъ гнѣвъ Свой на милость, да избавитъ насъ отъ губительной язвы и отъ напрасныя смерти! Подъ кровь Твой Матерній приобретаемъ, какъ дѣти и рабы, во всемъ преданные и покорные. Ты насъ защити и спаси отъ предстоящія погибели!“

Не нужно забывать моленія нашего предъ Богоматерію и въ то время, когда утоляется и престаётъ болѣзнь смертоносная. И при здоровьѣ и при болѣзняхъ надлежитъ помнить о причинахъ всѣхъ болѣзней. Откуда происходятъ всѣ наши недуги и чѣмъ усиливаются они? Грѣхи наши были причиною всѣхъ болѣзней, поражающихъ насъ. Отъ грѣховъ они и усиливаются и дѣлаются повсемѣстными. А потому вспоминая о грѣхахъ своихъ, молитесь предъ роднеюся намъ Богородицею: „Ты, Пречистая, избавляешь насъ Своими молитвами отъ бѣдъ и напастей! Спаси насъ и отъ грѣховъ, которымъ раболѣнствуемъ мы. Просвѣти очи ума и сердца нашего, да познаемъ мы волю Божию и да

утвердимся въ исполненіи заповѣдей Его.“ Помощь сія отъ пресвятой Богородицы нужна особенно нынѣ, когда многіе грѣхи, распространяясь между людьми, дѣлаются общими и перестаютъ даже считаться грѣхами. Посмотрите на грѣхъ непослушанія. Не смотря на то, что непослушаніе обличается Словомъ Божиимъ, примѣромъ Спасителя, Божіей Матери и всѣхъ святыхъ, обличается даже своими горькими плодами, -- не смотря на все это, дѣти перестаютъ нынѣ слушаться родителей, младшіе старшихъ, подчиненные начальниковъ. Отъ такого непослушанія и своеволія, очевидно, нельзя ожидать добрыхъ, утѣшительныхъ плодовъ. Во избѣжаніе злыхъ послѣдствій берегите, отцы и матери, дѣтей своихъ отъ этаго грѣха, разрушительнаго для семействъ и обществъ. Берегитесь непослушанія и вы, живущія въ обители сей сестры. Съ грѣхомъ нельзя найти вамъ покойнаго мѣста ни въ обители вашей земной, ни въ обителяхъ Отца небеснаго. Молитесь и всѣ предъ Богоматерію, да избавитъ Она Своимъ ходатайствомъ насъ, рабовъ Своихъ, отъ гордости и непослушанія и отъ другихъ грѣховныхъ язвъ. Въ избавленіи отъ губительныхъ страстей заключается начало избавленія отъ всякихъ бѣдъ и напастей.

Итакъ прилагайте, слуш., первѣе всего попеченіе о спасеніи души вашей, о соблюденіи заповѣдей Господнихъ и исполненіи обязанностей христіанскихъ. Тогда и Матерь Божія, какъ всемілостивая Матерь вѣрующихъ, услышитъ молитвы ваши и подастъ вамъ скорую помощь и избавленіе. Она для того и избрана отъ рода нашего, отъ земныхъ чловѣковъ, чтобы приблизить Бога къ чловѣку и соединить небо съ землею. Чловѣкомъ нарушенъ былъ первобытный союзъ; отъ чловѣка и восстанавливается онъ для нашего счастья и блаженства. Орудіемъ искушенія и паденія была жена; орудіемъ и спасенія нашего явилась также изъ женъ пресвятая Дѣва. Со времени Ея рождества прежній райскій миръ восстановленъ, прежняя благодать

Божія  
неба и  
тери  
няго.  
искуш;  
по Сво  
ная М  
любви  
грѣши  
тайсти  
только  
и стр  
тами  
Ней  
гасмъ  
насъ,  
небо  
одесну  
надеж  
митъ  
шай  
насъ.  
гнѣвт  
остав  
наши  
наши  
редъ  
вали  
отъ  
чивал  
и жи

Божія низведена на землю. Теперь мы недалеко находимся отъ неба и отъ Бога, насъ создавшаго и искушившаго. Въ лицѣ Матери Божіей мы узрѣли лѣтвицу на небо, къ престолу Всевышняго. Матерь Божія есть вмѣстѣ и Матерь рода христіанскаго, пекущаяся о насъ, какъ о чадахъ Своихъ. Она близка къ намъ по Своему происхожденію. Она близка и къ Богу, какъ избранная Матерь, родившая и питавшая Его. По Своей Матерней любви и близости къ Богу, чего не можетъ сдѣлать для насъ, грѣшныхъ и смиренныхъ рабовъ Ея. По Ея всеильному ходатайству и заступленію, избавлялись отъ бѣдъ и напастей не только частныя лица и общества, но избавлялись и цѣлыя области и страны христіанскія. Руководимые этими утѣшительными опытами и отношеніями Божіей Матери къ намъ, мы прибѣгаемъ къ Ней во всѣхъ нашихъ нуждахъ и напастяхъ, — и прибѣгаемъ не напрасно. Она, во успеніи Своемъ не оставляющая насъ, для того престоавилась къ Животу и вознесена на небо къ Сыну Своему и Богу нашему, чтобы предстоять одесную Его и постоянно ходатайствовать о спасеніи нашемъ. И надежда наша на Богоматерь никогда не посрамляла и не посрамитъ насъ. Въ сонмѣ святыхъ на небесахъ Она самая ближайшая Ходатайка предъ Богомъ и самая усердная Заступница за насъ. Она Своими Матерними молитвами много разъ обращала гнѣвъ Божій на милость и спасала насъ погибавшихъ. Она не оставитъ насъ и во всякое время, когда будемъ просить Ее въ нашихъ молитвахъ и исповнннхъ. Къ Ней прибѣгали мы въ нашихъ напастяхъ; къ Ней будемъ прибѣгать и навсегда впередъ въ надеждѣ на Ея всеильную помощь. Предъ Нею взывали мы и не престанемъ взывать отъ всего сердца: *Спаси отъ бѣдъ рабы Твоя, Богородице!*

Но этимъ молитвеннымъ взываніемъ мы не должны ограничиваться въ нашихъ прошеніяхъ. Съ нимъ должны мы соединять и жизнь, достойную помилованія и спасенія. А достойны сего

будемъ тогда, когда будемъ приносить искреннее покаяніе и исправленіе во грѣхахъ. Заслужимъ помилованіе отъ пресвятой Богородицы тогда, когда будемъ стараться о подражаніи Ей въ мысляхъ и чувствахъ нашихъ, въ смиреніи и послушаніи. Таковыхъ поклонниковъ ищетъ и пріемлетъ Отецъ небесный. Отъ таковыхъ не отступитъ никогда Своимъ благосердіемъ и Царица небесная. Аминь.

## С Л О В О

по обновленіи храма Воздвиженія честнаго и животворящаго креста, произнесенное Пресвященнѣйшимъ Макаріемъ, Епископомъ Орловскимъ и Сѣвскимъ, въ Орловской градской Воздвиженской церкви, 14 Сентября 1872 года.

Въ настоящій праздникъ Воздвиженія честнаго и животворящаго креста совершено нами обновленіе храма сего. Оно совершено въ этотъ день потому, что здѣсь и самый обновленный храмъ устроенъ въ честь настоящаго праздника. Но мы, кромѣ этаго внѣшняго совпаденія, видимъ здѣсь особенное значеніе креста и особенную силу его въ дѣлѣ нашего собственнаго обновленія, о которомъ намъ надлежитъ заботиться не менѣе обновленія храмовъ рукотворенныхъ.

Обновленіе нужно было иъкогда для всего рода человѣческаго. Онъ до того обветшалъ отъ грѣховъ, что никакія жертвы и очищенія не могли исправить и обновить природы человѣческой. Нужно было сойти съ неба самому Сыну Божію, воплотиться, пострадать и умереть крестною смертію, чтобы искупить человѣка отъ грѣховъ и привести его въ первобытное состояніе. Такимъ

образомъ  
шего и  
мы до  
крестъ  
звѣздо  
Христ  
кресто  
Адама  
сителя  
вознес  
крестъ  
умысл  
умирал  
ною с  
умирал  
лобыз  
повле  
обновл  
и над  
іемъ  
обнов.  
одинъ  
коже  
ные,  
ховъ  
сть тр  
разу  
лоніе  
лекает  
челов  
мое т

саяніе и я-  
решватою Бо-  
аніи. Ей въ  
іаніи. Тако-  
енный. Отъ  
и Царица  
и живото-  
о. Оно совер-  
ленный храмъ  
кромъ этого  
ііе креста и  
обновленія, о  
новленія Хра-  
да человѣче-  
какія жертвы  
ды человѣче-  
воплотиться,  
пить человѣка  
аніе. Такимъ

образомъ, крестъ Христовъ сдѣлался необходимымъ орудіемъ на-  
шего искупленія и обновленія. Безъ крестной смерти Искунителя,  
мы доселѣ блуждали бы во тьмѣ и сѣни смертной. Животворящій  
крестъ Его указалъ намъ свѣтъ и служить навсегда путеводною  
звѣздою для всѣхъ блуждающихъ. До крестной смерти Иисуса  
Христа всѣ были повинны грѣху и проклятію; а съ явившимся  
крестомъ вѣчная правда возсіяла надъ осужденными потомками  
Адама и оправдала ихъ отъ клятвы законныя. До распятія Спа-  
сителя на крестѣ всѣ находились подъ властію діавола; а съ  
вознесеніемъ Христа на древо крестное власть діавола разрушена:  
крестъ сталъ быть защитою и огражденіемъ отъ его злобныхъ  
умышленій. До крестной смерти и воскресенія Иисуса Христа всѣ  
умирали безъ надежды на возстаніе къ новой жизни; а Его крест-  
ною смертію и тридневнымъ возстаніемъ смерть попрана и всѣмъ  
умирающимъ дарована жизнь вѣчная. Возрадуйтесь, людіе, и об-  
лобызайте крестъ Христовъ, какъ орудіе вашего возстанія и об-  
новленія! Возрадуйтесь всѣ вѣрующіе и покланяющіеся ему въ  
обновленномъ храмѣ семъ! Крестомъ утверждена самая вѣра наша  
и надежда, а съ ними и церковь православная. Но сила креста Христова не ограничивается  
возстановле-  
ніемъ рода и человѣческаго отъ паденія и осужденія. Крестомъ  
обновляется каждый челоѣкъ и отъ грѣховъ произвольныхъ. Не  
одни грѣхъ первородный затмилъ въ насъ образъ Божій. Столь-  
ко же, если не болѣе, помрачаютъ душу нашу, и грѣхи произволь-  
ные, которымъ предаемся мы на каждомъ шагу. Отъ этихъ грѣ-  
ховъ такъ искажена бываетъ въ насъ природа челоѣческая, что  
съ трудомъ иногда можно признать ее за созданіе Божіе по об-  
разу и подобію Его. Умъ намъ часто, волею или неволею, укл-  
оняется отъ истины, козли и заблуждается. Сердце наше увле-  
кается постоянно мірскими благами и увлекается къ нимъ всего  
челоѣка. Воля наша непрерывно рабодѣствуетъ страстямъ. Са-  
мое тѣло наше служитъ орудіемъ не славы Божіей, а страстей и

нечистыхъ пожеланій. Что же требуется для возстановленія и обновленія поврежденной природы нашей? Нужно совлечься ветхаго челоуѣка со всѣми егo дѣянїями и облечься въ *новаго, созданнаго по Богу въ правдѣ и въ преподобїи истины* (Еф. 4, 24). Нужно тлѣть въ насъ постоянно въшнему челоуѣку, чтобы обновляться внутреннему по все дни. Нужно потерять и даже погубить душу свою для міра, чтобы обрѣсти и спасти ее для Бога. Нужно отвергнуться себя и всѣхъ и своихъ страстей, чтобы безпрепятственно слѣдовать за Господомъ Богомъ, создавшимъ и искупившимъ насъ. Нужно возчувствовать въполнѣ свою немощь и безсилїе, чтобы обратиться къ щедрому Богу и возлюбить Его всѣмъ сердцемъ. На такомъ самоотверженїи и зиждется наше спасенїе. На такомъ крестномъ пути и обрѣтается источникъ нашего утѣшенія и блаженства. Слава, Господи, кресту Твоему честному!

Для большаго удостовѣренія обратитесь къ себѣ самимъ и спросите: когда вы усерднѣе молитесь Господу Богу? Тогда ли, когда наслаждаетесь полнымъ здоровьемъ, или когда страждете тою или другою болѣзнію? Спросите себя и еще: когда вы перестаете надѣяться на себя, а возлагаете надежду вашу на единаго Бога? Тогда ли, какъ пользуетесь въ обилїи дарами счастья, или тогда, какъ постигаютъ васъ скорби и несчастїя? Испытайте себя, если не испытывали, и скажите: когда начинаете приносить покаянїе во грѣхахъ, вспоминать о смерти, о судѣ и о вѣчности? Тогда ли, какъ не видите вокругъ себя уроковъ преждевременной смерти, или тогда, какъ жертвы ея повторяются предъ вашими глазами? Отвѣтомъ на послѣднїй вопросъ служила для васъ и прошлая и настоящая година. Вспомните, какъ смертоносная язва вразумила васъ и заставляла невольно подумать о грѣхахъ своихъ и угрожающей смерти, а вмѣстѣ о правосудїи Божїемъ и вѣчномъ наказанїи. Для нѣкоторыхъ послужила она въ семъ случаѣ средствомъ къ исправленїю и обновленїю. Да и все вооб-

ще несчастія, такъ или иначе, могутъ врачевать насъ отъ болѣзней грѣховныхъ и устроить наше небесное блаженство. Крестнымъ путемъ всѣ праведники очищались отъ грѣховъ и постепенно обновлялись для вѣчной славы. Безъ крестныхъ страданій мы могли бы забыть себя и свое назначеніе, забыть Бога и вѣчную жизнь. Крестъ, какъ Ангель хранитель, пробуждаетъ насъ отъ сна грѣховнаго и обращаетъ на путь спасенія. Возлюбимъ же крестъ свой, если желаемъ себѣ вѣчнаго блаженства. Возлюбимъ крестъ, аще хотимъ слѣдовать за Господомъ. Возлюбимъ крестъ, если желаемъ избѣгнуть вѣчныхъ мукъ и погибели. Эта самая любовь внушается намъ самимъ Богомъ, возлюбившимъ насъ до смерти крестныя.

Господи, Спасителю нашъ, пострадавый за насъ на крестѣ! Поклоняясь нынѣ спасительному кресту Твоему, мы просимъ Тебя, чтобы Ты, Всеблагій, крестомъ Твоимъ обновилъ душу нашу отъ всякихъ грѣховныхъ нечистотъ и облекъ ее благолѣпною одеждою, въ которой она безбоязненно могла бы вникнуть въ благоукрашенный чертогъ Твой и могла бы радостно прославлять вмѣстѣ съ Твоимъ и наше воскресеніе! Аминь.

## С Л О В О

по освященіи храма въ честь Тихвинскія иконы Божія Матери въ селѣ Тихвинской Рѣчицѣ Ливенскаго уѣзда, произнесенное Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, Епископомъ Орловскимъ и Сѣвскимъ, 17 Сентября 1872 года.

*Блаженни живущии до  
му Твоему, Господи* (Ис. 83, 5).

Много путей указано намъ въ Евангеліи къ вѣчному блаженству. Блаженными именуются и тѣ, кои преуспѣваютъ въ смиреніи, кротости, правдѣ, милосердіи, чистотѣ сердца и другихъ добродѣтеляхъ. Но ко всемъ этимъ блаженствамъ пророкъ Давидъ присоединяетъ новый источникъ блаженства. Онъ называетъ блаженными тѣхъ, которые устроятъ храмъ Божій, пекутся о немъ, посѣщаютъ его и живутъ въ немъ своими мыслями и желаніями. Въ чемъ же состоитъ это блаженство? Оно состоитъ въ томъ, что храмы устроятся для Бога, для спасенія нашего и вѣчнаго блаженства. Въ храмахъ обитаетъ самъ Богъ, Виновникъ нашего спасенія. Въ нихъ подаются все блага, необходимыя для жизни настоящей и будущей. Въ нихъ сбрѣтаемъ утѣшеніе и радость, покровъ и защиту, спокойствіе и благоденствіе,—и притомъ въ такомъ видѣ, въ какомъ не обрѣтаются они въ обыкновенныхъ жилищахъ.

Итакъ привѣтствую васъ, предстоящіе и молящіеся во храмъ сей, съ новымъ домомъ Божиимъ, съ домомъ вашего покоя, вашего пристанища и блаженства. А вмѣстѣ съ привѣтствіемъ и благодарю всехъ, принимавшихъ участіе въ построеніи храма и заботившихся о немъ. Да воздастъ имъ Господь



Богъ сторицею за ихъ любовь и усердіе ко храму святому! Особенно все мы должны благодарить самого Господа, благоволившаго и споспѣшествовавшаго дѣлу сему, памятуя слова пророка Давида: *еще не Господь созиждетъ домъ, всуе трудишася зиждущи* (Псал. 126, 1). Если бы не Его крѣпкая десница поддержала васъ и помогла вамъ; то ваши скудные средства не могли бы исполнить вашего желанія о созданіи храма сего. И какъ не благодарить вамъ, послѣ 15-лѣтнихъ заботъ и ожиданій (1), Господа Бога за такой величественный храмъ, который служитъ украшеніемъ вашего селенія и залогомъ вашего благосостоянія? Въ этомъ домѣ Божіемъ вы будете находить для себя такія благодѣянія, которыхъ не найдете въ жилищахъ вашихъ. Не даромъ и пророкъ Давидъ утренѣвалъ ко храму святому и почиталъ одинъ день, проведенный въ немъ, паче тысячи дней, проведенныхъ въ домахъ человѣческихъ (Псал. 83, 11). Онъ нигдѣ не находилъ столько радости и утѣшеній, сколько въ дому Божіемъ. Въ такомъ особенно преимуществѣ церкви Божіей увѣримся и мы, когда сравнимъ ее съ обыкновенными домами вашими.

Въ домахъ вашихъ вы находите для себя защиту отъ холода и зноя, отъ вьюги и непогоды и отъ другихъ вредныхъ для тѣла переменъ воздушныхъ. Но обратитесь къ своей душѣ, и увидите, что она еще болѣе испытываетъ вредныхъ вліяній, чѣмъ наше тѣло. Она часто и во всякое время года охладѣваетъ въ добрыхъ дѣлахъ, въ любви къ Богу и ближнимъ. Кто же и что можетъ разогрѣть охладѣвшее наше сердце, какъ не чтеніе и пѣніе церковное? Въ церкви возвѣщается слово Божіе о благодости и милости къ намъ Творца и Промыслителя, о покровительствѣ и заступленіи за насъ пресвятой Богородицы, о хода-

(1) Дѣло о построеніи новаго храма вмѣсто обветшавшаго началось въ 1857 году, а самое построеніе его разрѣшено было въ 1859 году.

тайствѣ всѣхъ угодниковъ Божіихъ. Въ церкви представляются самыя разительныя опыты помилованія грѣшныхъ. Кто напр. изъ грѣшниковъ не умягчится сердцемъ и не принесетъ раскаянія, когда услышитъ о принятіи Отцемъ небеснымъ блуднаго сына, о прощеніи во грѣхахъ блудницы, о помилованіи хананянки, о введеніи въ рай даже разбойника? Кто не воспламенится любовью къ Богу и ближнимъ, когда услышитъ, что въ этой любви заключается основаніе всего закона и источникъ нашего спасенія? И напротивъ, гдѣ удобнѣе можетъ отстать грѣшникъ отъ своихъ грѣховныхъ привычекъ и охладѣть въ своихъ страстныхъ помысленіяхъ, какъ не во храмѣ святомъ? Здѣсь онъ слышитъ о вѣчной казни грѣшниковъ и видитъ на иконахъ осужденіе ихъ. Одни Евангельскія повѣствованія о вѣчныхъ наградахъ и наказаніяхъ легко могутъ удалить насъ отъ зла и расположить къ добру. Предъ этими сказаніями умолкаютъ борющія насъ страсти и уступаютъ мѣсто тихому и безмолвному житію. Слово Божіе такъ сильно и дѣйственно, что подъ его небеснымъ вліаніемъ во храмѣ начиналось исправленіе и спасеніе многихъ грѣшниковъ, служившихъ страстямъ. О, если бы являлась спасительная сила его и надъ вами къ вашему очищенію и удаленію отъ грѣховъ!

Въ домахъ вашихъ готовится пища, необходимая для нашего питанія. Но какъ для тѣла имѣется необходимая пища, такъ и для души есть также своя особенная пища. Эта послѣдняя пища, которою питается и живится наша душа, преподается намъ преимущественно во свитомъ храмѣ. Сюда должна стремиться постоянно наша душа, какъ устремляется *елень на источники водные* среди налящаго зноя. Во храмѣ слышимъ мы глаголы живота вѣчнаго. Въ немъ преподается намъ слово Божіе, насыщающее насъ и напаяющее жаждущую душу нашу. Въ мірѣ и въ земныхъ жилищахъ нѣтъ пищи, утоляющей насъ, гибнущихъ отъ глада духовнаго. Домашнія заботы и попеченія изнуряютъ насъ и обременяютъ своею тяжестію. Отъ нихъ душа наша, какъ

незем  
ко в  
пищу  
восто  
чаніе  
ви п  
сыща  
ведн  
быва  
прич  
шимѣ  
жизн  
ство  
како  
рятьс  
нихъ  
спасе  
шаем  
въ р  
ствах  
пятія  
лыва  
святы  
пне,  
Домъ  
храм  
на де  
срдц  
Бога,  
по, В  
досто

неземное созданіе, томится и истаетъ въ силахъ своихъ. Только въ словѣ Божіемъ умъ нашъ находитъ для себя возжелѣнную пищу. Только пѣніемъ церковнымъ улаждается сердце наше и восторгается отъ земли къ небу и его обитателямъ. Самое созерцаніе славы Господней во храмѣ окриляетъ духъ нашъ. Въ церкви православной уготовляется трапеза для всѣхъ. Въ ней насыщаются равно — бѣдные и богатые, больные и здоровые, праведные и грѣшныя. Особенное же насыщеніе во храмѣ для души бываетъ отъ причащенія тѣла и крови Христовы. Это святое причащеніе столь необходимо для вѣрующихъ, что оно тѣспѣйшимъ союзомъ соединяетъ ихъ со Христомъ и служитъ залогомъ жизни вѣчной. Между тѣмъ извѣстно, что это спасительное таинство можетъ совершаться въ однихъ только освященныхъ храмахъ, каковъ храмъ сей. Въ немъ съ настоящаго дня будетъ повторяться навсегда Голгооская жертва за грѣхи живыхъ и умершихъ. И такимъ образомъ во храмѣ семъ можетъ устроиться спасеніе не только при жизни вашей, но и по смерти въ совершаемыхъ молитвахъ и Литургіяхъ.

Въ домахъ вашихъ вы проводите время, кромѣ запятій, въ разныхъ бесѣдахъ о пуждахъ своихъ, о ближнихъ, объ удобствахъ жизни и о другихъ предметахъ. Не таковы бесѣды и запятія въ освященныхъ храмахъ. Здѣсь бесѣдуетъ душа въ молитвахъ съ самимъ Богомъ, съ Его пречистою Матерію и всѣми святыми. Самые предметы для бесѣды во храмѣ Божіемъ не земные, а небесные, священныя, служащія ко спасенію нашей души. Домъ Божій или храмъ есть домъ молитвы. Мы являемся во храмъ не съ земными попеченіями, а съ попеченіями о единомъ на потребу, — являемся, чтобы славословить Господа душею и сердцемъ, просить Его и благодарить. И все это нужно не для Бога, вседовольнаго и всеблаженнаго, а для насъ самихъ. Именно, Богъ Самъ по Себѣ, по Своимъ безконечнымъ совершенствамъ, достоинъ вѣчной отъ насъ славы и хвалы. Его благодаренія неиз-

мѣрны и неисчетны. Все, что имѣемъ мы, чѣмъ питаемся и одѣваемся, самое дыханіе и жизнь наша,—все даръ Божій. И за все это, за все видимое и невидимое, тѣлесное и духовное, мы должны благодарить Господа Бога, нашего всемірнаго Благодарителя, ниспосылающаго на насъ всякое благое даяніе. А сколько открывается у насъ различныхъ нуждъ, въ которыхъ мы прибѣгаемъ къ Господу, благодарящему намъ! То болѣзни тѣлесныя, то скорби душевныя, то грѣхи и беззаконія тяготятъ насъ. Во всѣхъ этихъ недугахъ прибѣгаемъ мы къ Богу, живущему во храмахъ, и просимъ отъ Него исцѣленія и помилованія. И молитвы наши во храмѣ бывають услышаны скорѣе, нежели гдѣ-нибудь въ другомъ мѣстѣ. Въ домахъ обыкновенныхъ развлекають насъ мірскія попеченія; а во храмѣ являемся мы къ Богу всебѣдущему, съ однимъ попеченіемъ о душѣ и ея спасеніи. Храмъ есть мѣсто святое, назначенное для молитвы и освященія всѣхъ грѣшниковъ.

Наконецъ въ домахъ вашихъ вы находите себѣ пріютъ для отдохновенія послѣ утомленія въ трудахъ и занятіяхъ. Но и въ этомъ случаѣ никакое земное отдохновеніе не можетъ сравниться съ тѣмъ покоемъ, который находятъ во храмѣ утомленные грѣшники. Съ обыкновеннымъ покоемъ неразлучны заботы и попеченія; а во храмѣ не должны беспокоить насъ земныя попеченія. Во храмѣ призываетъ самъ Господь всѣхъ труждающихся и обремененныхъ. Здѣсь обѣщается непреложный покой и тихое пристанище для всѣхъ, обуреваемыхъ во время плаванія по житейскому морю. Здѣсь уготована лечебница для страждущихъ тѣломъ и душею. Здѣсь, предъ святыми иконами, мы забываемъ всякое бѣдствіе и несчастіе и находимъ облегченіе въ нашихъ трудахъ и болѣзняхъ. Вотъ ликъ Спасителя, пострадавшаго за насъ и искупившаго насъ Своею кровію! Всѣ наши скорби и болѣзни ничего не значатъ въ сравненіи съ тѣми страданіями, которые терпѣлъ за насъ на крестѣ Спаситель. Въ извахъ Его

мы,  
блаже  
нищ  
всегд  
Бого!  
Она  
нымъ  
для  
и ли  
храм  
бавл  
милос  
Бога  
свят  
душа  
сѣще  
будет  
верш  
жизн  
вида  
въ н  
лаже  
храм  
ствои  
кажд  
стара  
обно  
литво  
колат  
Преч  
Свят

мы, скорбящія, можемъ находить источникъ нашего утѣшенія и блаженства. Вотъ ликъ Матери Божіей, нашей усердной Заступницы! Молитесь предъ Нею и утро, и вечеръ, и полудни. Она всегда готова помочь вамъ Своими молитвами предъ Господомъ Богомъ. Изберите Ее Руководительницею къ царству небесному. Она провела туда уже многихъ; проведетъ и васъ самымъ вѣрнымъ путемъ и соединитъ съ Сыномъ Своимъ и Богомъ нашимъ для вѣчной радости, для вѣчной славы и блаженства. А вотъ и ликъ Святителя Николая съ посвященнымъ ему придѣльнымъ храмомъ! Онъ помогаль всѣмъ бѣднымъ и несчастнымъ. Онъ избавлялъ своею милостію отъ грѣховъ явныхъ и тайныхъ. Онъ милостивъ былъ ко всѣмъ, своимъ и чужимъ; онъ испроситъ у Бога милость и вамъ, нуждающимся въ оной. Подъ покровомъ святыхъ, молящихся за васъ во храмѣ семъ, вы обряцете покой душамъ вашимъ. Каждый разъ пріятно будетъ вамъ послѣ посѣщенія храма и принесенія въ немъ молитвъ; особенно пріятно будетъ послѣ исповѣди и принятія святыхъ таинъ, въ немъ совершаемыхъ. Да осѣняетъ же васъ въ мирѣ и покоѣ слава Божія во храмѣ семъ отнынѣ и до вѣка!

Итакъ вы можете быть блаженными по слову пророка Давида, если будете посѣщать усердно храмъ Божій и созерцать въ немъ славу Божию. Начало для этого блаженства вами положено при созданіи освященнаго нынѣ храма. По любви ко храму вы прилагали немало старанія о построеніи его, и чувствовали нынѣ радость при освященіи его. Остается вамъ при каждомъ посѣщеніи новаго храма вникать въ себя и прилагать стараніе къ обновленію душъ вашихъ. Но стараясь объ этомъ обновленіи или спасеніи своемъ, обращайтесь съ особенною молитвою за помощію къ пресвятой Богородицѣ и Святителю Николаю, принявшимъ нынѣ въ покровительство храмъ сей. Она, Пречистая, чудесно бесѣдовала некогда при градѣ Тихвинѣ съ Святителемъ Николаемъ о храмѣ и строителяхъ онаго. Она, Ми-

лосердая, съ тѣмъ же Святителемъ будетъ пещись не только о храмѣ семъ, но и о спасеніи душъ вашихъ, если будете достойны такого попеченія. Аминь.

#### КАТИХИЗИЧЕСКІЯ ПОУЧЕНІЯ.

### Поученіе десятое.

*И взя Господь Богъ человека, евоже созда, и введе его въ рай сладости дѣлати его и хранити.*

Эти слова показываютъ намъ, что если рай созданъ былъ для человѣка, для того, то есть, чтобы доставить человѣку наслажденіе и блаженство, то тѣмъ не менѣе и человѣкъ созданъ былъ для рая, для того, то есть, чтобы онъ не только поддерживалъ тѣ совершенства рая, которыя даны ему Богомъ, но и присоединялъ къ этимъ совершенствамъ новыя, такія, которыя, при трудѣ и стараніи человѣка, могли возникнуть изъ Богоподобныхъ совершенствъ.

Казалось бы, что могъ прибавить человѣкъ къ тому, что уготовано было самимъ Богомъ? Неужели сила и разумъ человѣческій могутъ совершенствоваться дѣла Божія всемогущества и премудрости? Съ другой стороны, если въ раю человѣкъ долженъ былъ трудиться и работать, то не ослаблялось ли чрезъ это его блаженство? Да и какая надобность работать тому, у кого все необходимое и даже все нужное для наслажденія готово и всегда подъ руками? Первый человѣкъ былъ окруженъ всѣмъ, что было лучшаго въ природѣ; въ пищѣ недостатка не было; одежда не нужна была; о чемъ же было заботиться, для чего трудиться? Не могъ ли онъ сказать себѣ: *душе, имаша блага многа, лежаща на лѣта многа, почивай, яждь, пей, веселися!*

Нѣтъ, слушатели; такъ могутъ говорить только люди, для которыхъ все счастье въ сытости и покоѣ плоти. Не такъ ду-

мають люди, дорожачіе удовольствіями высшими, духовними, удовольствіями ума и сердца. Не могъ такъ думать и первозданный человѣкъ.

Первый человѣкъ одаренъ былъ разумомъ. Для чего же бы былъ нуженъ этотъ разумъ, если бы человѣку не было никакого дѣла? Если намъ даны глаза, то, конечно, для того, чтобы мы смотрѣли; и опытъ показываетъ, что если мы упражняемъ зрѣніе сообразно съ его силою, то зрѣніе время отъ времени улучшается. Если же самый зоркій глазъ запремъ въ темномъ мѣстѣ на продолжительное время, то отъ бездѣтельности онъ можетъ совершенно утратить свою способность видѣть и даже самъ можетъ исчезнуть. Въ новѣйшія времена многіе путешественники проникали въ обширѣйшія подземныя пещеры, въ которыхъ помѣщаются цѣлыя озера. По обширности этихъ пещеръ, въ нихъ не проникаетъ ни одинъ лучъ свѣта. Темъ не менѣе, быть можетъ, за нѣсколько тысячъ лѣтъ, въ эти подземныя воды заплыли многія породы рыбъ и другихъ водныхъ животныхъ. И что же оказалось? Эти подземныя рыбы совершенно лишены глазъ, хотя у нихъ остались очевидно признаки того, что у отдаленныхъ ихъ предковъ были глаза; какъ и у обыкновенныхъ рыбъ. Точно тоже было бы съ разумомъ человѣческимъ, если бы ему не было дѣла, если бы онъ не упражнялся въ размысленіи и познаніи. Поэтому, если бы Адамъ въ раю ничего не дѣлалъ, не употреблялъ силу своего ума и тѣла на то, чтобы всякому находящемуся въ раю растенію и животному дать надлежащее употребленіе, узнать чѣмъ именно оно можетъ служить человѣку и другимъ тварямъ, чего оно въ свою очередь требуетъ отъ другихъ; въ такомъ случаѣ и рай для Адама не былъ бы раемъ. Дѣлать и хранить рай для Адама было не обременительнымъ трудомъ, а трудомъ сладкимъ, укрѣпляющимъ духъ и тѣло и потему приносящимъ наслажденіе. И въ настоящее время развѣ не наслаждается добрый хозяинъ, устраняя и усовершеняя свое

хозяйство? Человѣку, имѣющему средства и умѣющему употребить ихъ съ пользою для себя и другихъ, грѣшно закапывать свои таланты въ землю. Онъ самъ будетъ тяготиться своею праздностію.

Такимъ образомъ обязанность воздѣлывать и хранить рай для Адама была новымъ благолѣніемъ Божиимъ; потому что, съ одной стороны, доставляла ему наслажденіе, а съ другой, — содѣйствовала къ большому и высшему совершенствованію самаго человѣка.

Но этого мало. Эта обязанность была со стороны человѣка и справедливымъ вознагражденіемъ за то, что онъ получалъ отъ подвластныхъ ему тварей. Если вся природа служила и повиновалась человѣку, какъ царю своему; то и онъ, какъ царь, долженъ былъ заботиться о благѣ своихъ подданныхъ.

Преимущество власти состоитъ не въ томъ, чтобы пользоваться трудомъ подчиненныхъ, наводить на нихъ страхъ и ужасъ, а въ томъ, чтобы руководить ихъ къ ихъ же благу и счастію. Высшій образецъ власти представляетъ въ себѣ нашъ Спаситель.

*Азъ есмь Пастырь добрый*, говоритъ Онъ, *и знаю моя и знаютъ Мя моя, и душу мою полагаю за овцы. Пастырь добрый своя овцы глашаетъ по имени и изгонитъ ихъ. И егда своя овцы ижденетъ, предъ ними ходитъ и овцы по немъ идутъ, яко видятъ гласъ его.*

Такимъ пастыремъ былъ и первый человѣкъ въ раю. Онъ хорошо узналъ свойства и природу своихъ подчиненныхъ. Это видно изъ того, что онъ далъ имъ имена. *И созда Господь Богъ вся звѣри селныя и вся птицы небесныя, и приведе яко Адаму видѣти, что наречетъ я. И всяко, еже аще нарече Адамъ душу живу, сіе имя ему. И нарече Адамъ имена всѣмъ скотомъ, и всѣмъ птицамъ небеснымъ, и всѣмъ звѣремъ земнымъ* (Быт. 11, 19).

Нѣтъ сомнѣнія, что въ этихъ именахъ выражено было вѣрное понятіе о самыхъ важныхъ особенностяхъ и свойствахъ каждаго животнаго и что, со-



ображаясь съ этими свойствами и особенностями, Адамъ употреблялъ каждое животное именно на то, къ чему оно было способно по своей природѣ, и требовалъ отъ него того, что оно могло дать.

Поэтому весьма ошибаются тѣ, кои думаютъ утверждать свою власть на своей силѣ и способности вредить. Несчастны тѣ властители, которые умѣютъ только казнить и не умѣютъ благодѣтельствовать. Несчастны тѣ подвластные, которые боятся своихъ начальниковъ, не любя ихъ. Есть страхъ Божій сыновній, который растворенъ любовію и потому бываетъ началомъ премудрости, и есть страхъ рабскій, который *муку имать* и есть начало хитрости и лукавства. Сказано: *жена да боится своего мужа*, но да боится она не потому, что мужъ можетъ нанести ей побои и другія оскорбленія, а потому, что онъ о ней заботится, что онъ ее любитъ, *якоже и Христосъ возлюбилъ церковь и Себе предаде за ню*. И Адамъ именно потому, что былъ выше всѣхъ, долженъ былъ всѣмъ служить.

Эта обязанность перешла и къ намъ слушатели. Мы не живемъ въ раю, но и намъ, дано отъ Господа большое богатство. Мы распоряжаемся и землею, и водою, и воздухомъ, и свѣтомъ, и огнемъ; намъ служатъ и растенія и животныя. Но извлекая изъ всего пользу, мы и сами должны быть полезны для того, что ввѣрено намъ. Хозяинъ долженъ заботиться о сохраненіи силъ и здоровья своихъ домашнихъ животныхъ, объ удобреніи своей земли, о плодоносіи своихъ садовъ и вертоградовъ. Горе беспечнымъ и лѣнвымъ. И сами они будутъ голодны, и земля ихъ будетъ неплодна. Аминь.

### Поученіе одинадцатое.

*И рече Господь Богъ: не добро быти человеку единому, сотворимъ ему помощника по нему* (Быт. 11, 18).

Сотворивъ чловѣка по образу Своему и по подобію, вве-

дя его въ рай сладости, давъ ему власть надъ всѣмъ, находившимся на землѣ, Господь Богъ замѣчаетъ, что всего, что уже дано человѣку, еще недостаточно для полнаго счастья. *И рече Богъ: не добро быти чловѣку единому, сотворимъ ему помощника по нему.* Что же значить это? Неужели Богъ, премудрый и всевѣдущій, заблаговременно не предвидѣлъ, что не добро быть чловѣку единому? Неужели Онъ, всеблагій и всемогущій, заблаговременно не могъ устроить такъ, чтобы чловѣку было вполне хорошо?

Нѣтъ, слушатели. Въ этомъ, какъ и во многомъ другомъ, проявляется особенное благоволеніе Божіе къ чловѣку и особенное преимущество чловѣка предъ другими тварями. Другимъ земнымъ тварямъ дано было право и возможность обладать такими совершенствами, которыхъ они сами въ себѣ не сознаютъ и, пользуясь ими, не могутъ желать чего-нибудь лучшаго и совершеннѣйшаго. Твари безсловесныя и неразумныя дѣйствуютъ иногда такъ, что и насъ словесныхъ и разумныхъ приводятъ въ изумленіе. Но въ этой изумительной ихъ жизни и дѣятельности мы можемъ изумляться премудрости Божіей, проявляющейся въ дѣйствіяхъ и поступкахъ бессознательно дѣйствующихъ существъ; но не можемъ ни хвалить, ни порицать самихъ дѣятелей. Какъ бы ни искусно дѣйствовали они, но это искусство не есть плодъ соображеній ума или напряженной настойчивости воли, а есть даръ Божій, котораго они ни уменьшить, ни увеличить не могутъ. Не таковъ чловѣкъ. Ему данъ разумъ, которымъ онъ можетъ знать и вѣдать, какъ и что онъ дѣлаетъ, можетъ видѣть, что дѣлаетъ хорошо и что дурно. Ему дана свободная воля, которою онъ можетъ желать лучшаго и въ нѣкоторыхъ случаяхъ рѣшаться на такіе поступки, которые могутъ улучшить и усовершенствовать его жизнь. Посему-то Богу и угодно было, чтобы чловѣкъ самъ усмотрѣлъ, чего ему не доставало, и самъ пожелалъ, чтобы недостающее было восполнено если не его силою, то силою Бо-

жїею  
самъ  
Богъ  
я, и  
что  
11,  
Адам  
лою  
ную  
се, т  
плод  
муж  
созда  
въ с  
лица  
ребра  
ти е  
юди  
близ  
ли в  
слово  
люби  
ду л  
до л  
дѣти  
отдѣл  
трати  
какъ  
родъ

находив-  
что уже  
*И рече*  
*сотво-*  
ить это?  
енно не  
Неужели  
устроить  
другомъ,  
и особен-  
Другимъ  
дать та-  
сознають  
го и со-  
йствуютъ  
одяты въ  
гельности  
цейся въ  
уществъ;  
ей. Какъ  
ть плодъ  
а есть  
е могутъ.  
онъ мо-  
видѣть,  
воля, ко-  
случаяхъ  
и усовер-  
человѣкъ  
, чтобы  
люю Бо-

жюю. И мы видимъ въ писаніи, что дѣйствительно человекъ самъ почувствовалъ свое одиночество. Мы знаемъ, что Господь Богъ привелъ къ Адаму всѣхъ животныхъ видѣти, что наречеть я, и что Адамъ всѣмъ имъ далъ имена; но при этомъ оказалось, что *Адаму не обрѣтется помощникъ, подобный ему* (Быт. 11, 20).

Безъ сомнѣнія, это чувство одиночества не могло не тяготить Адама, и оно-то было нужно для того, чтобы онъ съ большею силою почувствовалъ радость, когда Господь привелъ къ нему созданную изъ ребра его жену его. И какъ только Адамъ увидѣлъ ее, то воскликнулъ: *се нынѣ кость отъ костей моихъ и плоть отъ плоти моея; сія наречется жена, яко отъ мужа своего взята бысть сія*. Но хотя Господь Богъ и создалъ жену, какъ отдѣльное отъ мужа лице, тѣмъ не менѣе въ самомъ способѣ творенія жены дается знать, что эти два лица въ сущности составляли нѣчто единое. Жена сотворена изъ ребра мужа своего, была кость отъ костей его и плоть отъ плоти его. Это безъ сомнѣнія для того, чтобы какъ первозданные люди, такъ и происшедшіе отъ нихъ племена и народы были ближе между собою, жили въ дружбѣ и согласіи, лучше понимали взаимныя нужды, больше сочувствовали другъ другу, — однимъ словомъ, чтобы каждый, по своему естеству, расположенъ былъ любить ближняго, какъ самаго себя.

Но то ли мы видимъ теперь? Можемъ ли сказать, что между людьми дѣйствительно царствуетъ миръ и любовь? Не гораздо ли больше раздора и вражды? Ссорятся жены съ мужьями, дѣти съ родителями, братья съ братьями, ссорятся не только отдѣльные люди, но цѣлые народы и государства. И сколько тратится денегъ, ума и силы на то, чтобы какъ можно скорѣе и какъ можно въ большемъ количествѣ истреблять людей!

Что же? Не скажемъ ли, что Господь напрасно сотворилъ родъ человѣчскій, напрасно далъ ему способность раститься и

множиться? Не лучше ли было бы человѣку оставаться одному? Нѣтъ, слушатели; не въ многочисленности людей причина ихъ бѣдствій, а въ ихъ страстяхъ и порокахъ. Все могло бы быть хорошо, если бы люди не вышли изъ повиновенія волѣ своего Творца. И въ настоящее время развѣ нѣтъ счастливыхъ семействъ, въ которыхъ, не смотря на ихъ многочисленность, царствуетъ миръ и согласіе и влѣдствіе этого всякое обиліе и довольство? Нѣтъ ли и такихъ, въ которыхъ всего два или три человѣка, и тѣ не могутъ ужиться между собою и отъ того приходятъ въ разстройство и бѣдность? Посему-то Господь постоянно внушаетъ намъ миръ и согласіе. Миръ вамъ, миръ всемъ, миромъ Господу помолимся: вотъ что слышимъ мы изъ устъ церкви. И блаженны всѣ повинующіеся сему гласу, *блаженни миротворцы, яко тии сынове Божіи нарекутся*. Аминь.

### Поученіе двѣнадцатое.

*И заповѣда Господь Богъ Адаму, глаголя: отъ всякаго древа, еже въ рай, смѣдию смѣси; отъ древа же, еже разумѣти доброе и лукавое, не смѣсте отъ него, а въ онъ же день смѣсте отъ него, смертію умрете* (Быт. 11, 17).

Послѣ всѣхъ благодѣяній Божіихъ человѣку, Господь Богъ дастъ наконецъ ему заповѣдь и съ нею случай показать свою благодарность Творцу и тѣмъ заслужить отъ Него новыя милости. Запрещеніе пользоваться плодами одного дерева не только не унижало человѣка, а напротивъ возвышало его, ибо служило средствомъ къ укрѣпленію одной изъ трехъ существенныхъ силъ души человѣческой—воли.

До заповѣди человѣкъ дѣлалъ то, что ему хотѣлось, жилъ, какъ приходилось жить, ему не было случая и повода бороться съ самимъ собою. Но именно въ борьбѣ съ собою и укрѣпляется воля наша. Пока мы живемъ, какъ живется, безъ всякаго

разбора, безъ всякаго размышленія о томъ, что намъ слѣдуетъ дѣлать и чего не слѣдуетъ, до тѣхъ поръ жизнь наша подобна лодкѣ, пущенной на рѣку и плывущей туда, куда несетъ ее волна. Въ такомъ плаваніи нѣтъ ни цѣли, ни намѣренія, ни разума. Совеѣмъ другое дѣло, если на этой лодкѣ находится человѣкъ, умѣющій править; въ такомъ случаѣ лодка перестаетъ быть игрушкою случая и плыветъ туда, куда ее направляютъ, и можетъ идти даже противъ теченія. И вотъ, дабы человѣкъ могъ жить не какъ пришлось, а какъ онъ самъ хочетъ,—могъ не только пользоваться случайнымъ счастіемъ, но и самъ создавать и устраивать свое счастье, Богъ и далъ ему заповѣдь. Чрезъ эту заповѣдь устанавливался полный завѣтъ между Богомъ и человѣкомъ. Прежде все Богъ дѣлалъ для человѣка. Теперь и человѣкъ могъ нѣчто сдѣлать если не для Бога, то ради Бога.

По заповѣди, человѣкъ не долженъ былъ вкушать отъ дерева познанія добра и зла. Не слѣдуетъ думать, чтобы въ самомъ деревѣ заключалась какая-либо злая и смертоносная сила. Если бы человѣкъ не нарушилъ заповѣди, то дерево это было бы источникомъ добра и жизни.

Нѣчто подобное есть и въ настоящее время. И нынѣ бываютъ времена, въ которыя церкви налагаютъ на насъ постъ и воздержаніе. Это не значитъ, чтобы та самая пища, которую мы вкушаемъ въ обыкновенные дни безъ всякаго грѣха, въ дни постныя сдѣлалась вредною, или грѣховною. Дѣло не въ пищѣ, а въ послушаніи. Поэтому всячески нужно избѣгать людей, которые внушаютъ намъ неуваженіе къ посту. Равнымъ образомъ нужно удаляться тѣхъ, которые всю силу поста поставляютъ въ пищу и питіи. Брашно насъ не поставяетъ предъ Богомъ; дѣлаетъ насъ Богоугодными готовность наша ради Бога жертвовать своими привычками и удовольствіями.

Такимъ образомъ и въ настоящее время для насъ продолжается тоже испытаніе, какому подвергались наши прародители.

На всякомъ шагу мы встрѣчаемъ искушенія, среди которыхъ можемъ проявить свою покорность волѣ Божіей, свое добро или зло. Правда, мы, по заповѣди Христовой, молимъ Отца небеснаго: *не введи насъ во искушеніе*. Но эти слова не тому насъ паучаютъ, что мы въ самомъ дѣлѣ можемъ быть свободны отъ искушеній, но тому, что мы не должны считать себя способными, безъ помощи Божіей, побѣдить искушенія. Безъ помощи Божіей мы не вынесемъ и малаго искушенія, а съ помощію Божіею можемъ быть твердыми среди величайшихъ бурь и напастей. Послѣ борьбы бываетъ побѣда, а гдѣ побѣда, тамъ и вѣнецъ. Аминь.

Священ. А. Поморцевъ.

## КРАТКІЙ ИСТОРИЧЕСКІЙ ОЧЕРКЪ

### ОДРИНО-НИКОЛАЕВСКАГО МОНАСТЫРЯ И ЕГО СВАТЫНИ.

(Продолженіе).

13) Иеромонахъ Іоанникій, изъ іеромонаховъ Свѣнскаго монастыря, духовнаго званія. Онъ завѣдывалъ монастыремъ съ 1807 года по 1810 и въ семь же году, въ званіи же Строителя, перемѣстилъ въ Пляцанскую Богородицкую пустынь; въ 1814 году уволенъ на покой въ Свѣнскій монастырь, гдѣ и скончался 11 Января 1825 г. 56 лѣтъ отъ роду (').

14) Иеромонахъ Вассіанъ, изъ экономовъ Свѣскаго архіерейскаго дома. 28 Декабря 1805 года опредѣленъ былъ строителемъ Мценскаго Петропавловскаго монастыря, откуда за благопечительность, въ видахъ поощренія и награжденія, переведенъ въ 1815 году въ Карачевскій Одрино-Николаевскій монастырь Строителемъ же. Скончался въ Петропавловскомъ монастырѣ 1853 года въ числѣ братства.

15) Иеромонахъ Петръ, постриженникъ Воскресенскаго, Ноч

---

(') Описаніе Богородицкой Пляцанской пустыни, стр. 32—33.

вѣй Иерусалимъ именуемаго монастыря, и вѣриѣйшій спутникъ Преосвященнаго Ионы, при всѣхъ перемѣщеніяхъ его изъ одной епархіи въ другую. Такъ: онъ прибылъ съ нимъ въ г. Орель, гдѣ въ 1819 году утвержденъ былъ присутствующимъ, ризничимъ и казначеемъ архіерейскаго дома и тогда же настоятелемъ Одрино-Николаевскаго монастыря. Въ 1820 году имѣлъ временныя отлучки отъ своего Владыки: сперва, въ Генварѣ мѣсяцѣ, по его же, Преосвященнаго, надобностямъ въ С. — Петербургъ, а потомъ въ Декабрѣ мѣсяцѣ того же года подалъ прошеніе къ Преосвященному Іоанну о увольненіи его по епархіи Орловской отъ должностей и отправлялся уже по своимъ надобностямъ въ г. Кексгольмъ Выборгской губ. Великаго княжества Финляндскаго. За тѣмъ, по возвращеніи оттуда, послѣдовалъ за преосвященнѣйшимъ Епископомъ Іоною въ г. Тверь, изъ Твери въ Казань, гдѣ Владыка этотъ и скончался. Послѣ всего этого о. Петръ съ возведеніемъ въ санъ Архимандрита, преемственно былъ настоятелемъ Глуховскаго Петропавловскаго монастыря, намѣстникомъ Кіево-печерской лавры (при митрополитѣ Филаретѣ), наконецъ настоятелемъ же первоклассныхъ монастырей: Валдайскаго, Иверскаго и большаго Тифина. Въ послѣдней обители скончался онъ въ пятидесятыхъ годахъ. Мужъ, оставившій по себѣ благовѣрную память своею строгою подвижническою жизнію (1).

16) Иеромонахъ Филаретъ, изъ вдовыхъ протоіереевъ. Состоя въ числѣ братства Орловскаго архіерейскаго дома, онъ проходилъ должность присутствующаго при Орловской Духовной Консistorіи, за тѣмъ съ 22 Генваря 1818 года утвержденъ при послѣдовавшемъ преобразованіи Орловской Семинаріи, смотритъ Орловскихъ духовныхъ уѣздныхъ училищъ, временно проходилъ

(1) Смотри а) указы, хранящіеся въ архивѣ Одрина монастыря и б) жизнеописаніе о. Архимандрита Петра, изданное особою книжкою бывшимъ настоятелемъ Тихвина монастыря, іеромонахомъ о. Іоанномъ.

должность ректора Орловской Семинарии и казначея Орловскаго библейскаго общества; въ 1821 году 5 Августа. по указу Консисторіи за № 2364, опредѣленъ въ Одрино-Николаевскій монастырь настоятелемъ и тогда же утвержденъ Благочиннымъ монастырей; за тѣмъ былъ архимандритомъ Брянскаго Петропавловскаго монастыря; скончался настоятелемъ первокласнаго Можайскаго Успенскаго монастыря, находящагося близъ города Ковно (¹).

**Настоятели игумены:**

17) Варнава (мученикъ). Въ 1720 году, при набѣгѣ на монастырь разбойниковъ и разграбленіи монастыря, сожженъ.

18) Макарій изъ старцевъ Одрина монастыря. Поступилъ въ 1721 году на мѣсто сожженнаго Варнавы; проходилъ настоятельскую должность 8 лѣтъ и скончался въ Одринѣ 72 лѣтъ отъ роду.

19) Иосифъ упомянутъ въ 1748 году.

20) Ювеналій (Ювеналій Воейковъ), изъ дворянъ, извѣстный своими трудами въ духовной литературѣ. Проходя трудное иноческое и начальническое поприще въ Одрино-Николаевской обители, онъ, съ твердостью души, проходилъ вмѣстѣ съ тѣмъ и другое не легкое послушаніе, возложенное на него въ 1763 году, — должность первенствующаго управителя въ Карачевскомъ Д. Правленіи. Этотъ великій мужъ всему умѣлъ давать доброе направленіе, и вездѣ оставлялъ слѣды великой своей души и умственнаго развитія. Такъ онъ, разумно убѣдившись, что нѣтъ лучше мѣста для помѣщенія Карачевскаго Духовнаго Правленія, какъ въ зданіи ввѣреннаго ему Одрино-Николаевскаго монастыря, гдѣ оно находилось и прежде (но съ какого года неизвѣстно), вступилъ убѣдительношшимъ о семъ прошеніемъ къ высокопреосвященнѣйшему Тимоѳею, митрополиту Московскому и Сѣвскому, при которомъ приложилъ еще и особое къ нему пись-

(¹) Смотр. а) архив. монаст. указы и б) матеріалы для Орловск. Семинарии со времени ея преобразованія.

мо. Б  
з атьс  
ском  
иль  
насты  
были  
нароч  
выстал  
иль,  
Карач  
Владь  
маніе  
обязан  
на це  
святы  
насты  
спасен  
дальн  
могил  
режск  
„Стра  
его ка  
яго  
ближе  
ствію  
лѣтніе  
митроп  
Енарх.  
період  
Сѣвска



мо. Какъ въ прошеніи, такъ и въ письмѣ, онъ, не смѣя отка-  
заться отъ должности управителя духовныхъ дѣлъ при Карачев-  
скомъ Духовномъ Правленіи, всенижайше и убѣдительноше про-  
силъ о переводѣ этого Правленія въ Одринъ Николаевскій мо-  
настырь. Прошеніе это отъ 24 Февраля 1764 года и письмо  
были представлены къ Высокопреосвященнѣйшему Владыкѣ чрезъ  
нарочитаго Одринскаго монастыря іеродіакона Николая. Резоны,  
выставленные о Ювеналіемъ, были велики; онъ убѣдительно про-  
силъ, наконецъ, — или уволить его отъ должности управителя въ  
Карачевскомъ Д. Правленіи, или перевести оное въ эту обитель.  
Владыка, зная лично великаго старца, обратилъ милостивое вни-  
маніе на первое. Дѣятельности управленія о. Ювеналія обитель  
обязана лучшими постройками древнихъ зданій. При немъ устрое-  
на церковь каменнаго зданія и колокольня во имя Знаменія Пре-  
святыя Богородицы и окончена постройкой каменная около мо-  
настыря, ограда. Скончался онъ на покоѣ въ Московскомъ Ново-  
спасскомъ монастырѣ, гдѣ рукою признательности его родныхъ —  
дальнихъ по плоти, но близкихъ по душѣ, сооруженъ надъ его  
могилою красивѣйшій памятникъ (1).

21) Серапіонъ, купеческаго сословія; изъ іеромонаховъ Бѣлобе-  
режской пустыни. О семъ дивномъ старцѣ сказали мы въ журналѣ  
„Странникъ“ слѣдующее: сосредоточенность въ себѣ о. Серапіона,  
его кажущаяся угрюмость и какая-то медленность въ дѣлахъ виѣн-  
пятаго служенія не нравились братіи Бѣлобережской пустыни; но  
ближе ихъ зналъ Серапіона настоятель обители и, къ неудоволь-  
ствію братіи, назначилъ ему должность ризничаго. Пятидесяти-  
лѣтніе усердные и добросовѣстные труды Серапіона въ должности

(1) Объ Ювеналіѣ смотр. а) словарь о писателяхъ духовнаго чина,  
митропол. Евгенія часть 2. б) Архив. Одринна монастыря и в) Орлов.  
Епарх. Вѣдом. 1870 г. № 24: о Карачевскомъ Духовномъ Правленіи въ  
періодъ епархіальной зависимости отъ Московской каедры до открытія  
Сѣвскаго Викаріатства (съ 1742 по 1764 г.), ст. Г. Пясецкаго.

ризничаго вполне оправдали выборъ настоятеля, и братія не только переменяли свои мысли о немъ, а еще разглашали вездѣ, что ризничій ихъ вѣрный рабъ Божій, въ которомъ живетъ духъ Христовъ. Такіе добрые отзывы были не по сердцу смиренномуудрому о. Серапіону; онъ, съ благословенія настоятеля, оставилъ должность ризничаго и пожелалъ быть затворникомъ. Затворъ, избранный Серапіономъ, отстоялъ отъ обители на четверть версты. Это была тѣсная келлія, гдѣ до него спасались въ разное время затворники: Аѳанасій, Теодоръ, Клеона и Леопидъ, отличавшійся даромъ прозорливости. Тутъ, въ затворѣ, родилась въ немъ мысль побывать на св. горѣ Аѳонской, чтобы изучить тамъ жизнь строгаго отшельничества; и вотъ онъ является за благословеніемъ къ своему настоятелю. Моисей—такъ звали настоятеля—и хотѣлъ—было дать ему благословеніе, но высказалъ ему не то, что хотѣлъ сказать: „оставайся-ка лучше дома, о. Серапіонъ; ты здѣсь намъ нуженъ, старцевъ здѣсь такъ мало. Говоря это, онъ смотрѣлъ въ окно, и послѣ кратковременнаго молчанія перекрестился и сказалъ: „посмотри! твоя затворническая келья горитъ; понимай это какъ хочешь, а думается, что твой отлучка невыносима даже для кельи твоей.“ Въ самомъ дѣлѣ, пока Серапіонъ шелъ до своей келліи, она уже до тла сгорѣла. Тогда онъ возвратился въ монастырь, жилъ здѣсь безвыходно, какъ въ затворѣ, и очень рѣдко выходилъ изъ своей келліи, а на мѣстѣ прогорѣвшей его келліи устроенъ былъ скитъ. Отсюда-то, по невѣдомымъ судьбамъ промысла Божія, онъ, какъ уже сказали мы выше, вызванъ въ 1834 году духовнымъ начальствомъ на должность настоятеля въ Одринско-Николаевскій монастырь. Здѣсь о. Серапіонъ, будучи начальникомъ, жизнью своею подавалъ инокамъ добрый, назидательный примѣръ. По первому удару колокола, онъ первый являлся на молитву въ храмъ Божій, гдѣ становился на своемъ мѣстѣ, у праваго клироса, и стоялъ съ поникшимъ долу взоромъ, весь погруженный

въ  
немъ  
уста  
(1),  
пост  
вуги  
наст  
то 1  
тѣмъ  
вѣст  
для  
съ 1  
даго  
Иссу  
нуту  
ринс  
отеп  
но 1  
бывъ  
гимт  
дыв  
дивн  
нымъ  
щихъ  
Сера  
подъ  
никъ  
пова  
въ 3  
„жив

въ благоговѣнное, молитвенное размышленіе. Богослуженіе при немъ совершалось чинно и благоговѣнно. Онъ ввелъ въ обитель уставъ обители Бѣлобережской, взятый изъ св. горы Аѳонской (1), увеличилъ число пѣвцовъ, улучшилъ напѣвъ. Въ храме постъ, молитва и труды были неотлучными его спутниками. Онъ вкушалъ очень мало, въ банѣ не мылся; дни проводилъ въ монастырскихъ работахъ, съ вечера въ келліи то красилъ холсты, то шилъ бѣлье для братіи, затѣмъ читалъ житія святыхъ, затѣмъ молился и предавался краткому сну до утренняго благовѣста. Убогое кресло, стоявшее у стола его молельной, служило для него ложемъ. Но никакія занятія его никому не мѣшали съ нимъ видѣться: во всякое время дня и ночи, на слова каждаго приходящаго: „молитвами святыхъ отецъ нашихъ, Господи Іисусе Христе Боже нашъ, помилуй насъ,“—у него въ ту же минуту готово было радостное: „аминь“ (2). Для посѣтителей Одрино-Николаевской обители старецъ Серапіонъ былъ какъ бы отецъ. При немъ они получали отъ обители не только хлѣбъ, но и пищу, которою довольствовались иноки. Во время голода, бывшаго въ 1840 году, онъ всѣхъ приходящихъ кормилъ, многимъ давалъ деньги на одежду и обувь; многихъ самъ исповѣдывалъ, многихъ уклонявшихся обращалъ на путь истины; выходящихъ изъ обители напутствовалъ и молитвами, и назидательнымъ словомъ, и благословеніемъ, и елеемъ отъ лампадъ, горящихъ предъ чудотворными иконами (3).—Въ послѣднее время о. Серапіонъ, удостоенный Всемилостивѣйшей награды—золотымъ

(1) Въ обыкновенные дни благовѣсть къ утрени—въ часъ по полуночи; подъ праздники всенощное бдѣніе во всю ночь.

(2) Смотри жизнеописаніе Серапіона старца въ журналѣ „Странникъ“ за 1862 г. т. I. Статья эта въ нынѣшнемъ году, по желанію новаго настоятеля Одрино-Николаевской обители о. Іосифа, перепечатана въ 300 экземплярахъ особою книжкою.

(3) Продолженіе тамъ же—въ журналѣ Странникъ и въ книжкѣ: „жизнеописаніе старца Серапіона.“

напер. крестомъ, много занявъ былъ постройкою новаго монастырскаго храма; но силы его замѣтно слабѣли; и съ половины Декабря 1844 года развившаяся въ груди его водяная болѣзнь удерживала его большею частію въ келліи. Чувствуя, что дни его уже сочтены, онъ напутствовалъ себя къ переходу въ другую жизнь усиленными молитвами, нѣсколько разъ предъ смертію сподобился причаститься св. Таинъ Христовыхъ и принять таинство елеосвященія, за тѣмъ облекся въ схиму. На канунѣ смерти онъ, поддерживаемый братією, совершалъ Божественную литургію, и за тѣмъ въ келліи, простившись съ братією и отпустивъ ее съ благословіемъ, мирно почилъ, сидя въ креслахъ, 30 декабря 1857 года. Когда стали готовить его къ погребенію, то нашли на немъ вмѣсто сорочки жестокую власяницу, подъ которой надѣты были небольшіе изъ кольцеобразной цѣпи вериги, а на персяхъ чугунный въ 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> фута крестъ. Тѣло его семь дней оставалось не погребеннымъ. Во все это время народъ толпами шелъ въ обитель, чтобы поклониться останкамъ старца, котораго любили и почитали, какъ отца, благодѣтеля и наставника, и помолиться о упокоеніи души его. Братія, между тѣмъ, послали къ бывшему Высокопреосвященному Архіепископу Орловскому Смарагду, за благословіемъ, гдѣ прикажетъ онъ погребети тѣло Одринскаго труженика. Владыка, уважавшій иноческіе подвиги старца, благословилъ погребети его во вновь устроенномъ храмѣ Божіей Магери, Споручницы грѣшныхъ. Здѣсь и погребенъ блаженный старецъ (').

22) Израиль, изъ іеромонаховъ Вѣлобережской пустыни, уволенный на покой въ ту же пустынь, гдѣ и проживаетъ нынѣ, облеченный во св. схиму, съ нареченіемъ ему имени Николая.

23) Нифонтъ } оба постриженники Одрина монастыря и  
24) Антоній } ученики старца Божія Серапіона.

(') Смотр. тамъ же—журн. „Странникъ“ 1862 г.

О. Нифонтъ. Изъ духовнаго званія; изъ Одринскихъ іеромонаховъ въ 1856 году опредѣленъ былъ исправляющимъ должность настоятеля Гѣлевской Жабинской пустыни; въ последнее время завѣдывалъ Клетневскимъ архіерейскимъ подворьемъ. Нынѣ на покой въ Трубчевскомъ Спасо-чолнскомъ монастырѣ.

О. Антоній. Старашіемъ о. Антонія придѣлы соборнаго храма, нарушавшіе симметрію цѣлаго зданія и приходившіе въ ветхость, разобраны и выстроены въ 1868 году вновь, — болѣе обширныя и болѣе соотвѣтствующія общему плану зданія и требованіямъ архитектуры. Съ западной стороны симметрически устроена просторная паперть, ведущая въ оба придѣла и главный храмъ. Все это сообщило соборной церкви совершенно новый и изящный наружный видъ. Не менѣе того онъ заботился и о внутреннемъ благолѣіи храма. Два эти выстроенные вновь придѣла: съ правой стороны, — Утоленіе печали Божіей Матери, съ лѣвой — Казанскія, украшены великолѣпными вызолоченными иконостасами съ иконами искусной живописи въ драгоценныхъ серебронозлащенныхъ ризахъ; стѣны росписаны, св. алтари расширены, престола и жертвенники все изъ кипариснаго дерева, въ окнахъ прибавлено свѣта. Вообще все произведенныя постройки о. Антоніемъ обнаруживаютъ въ немъ замѣчательную способность такого рода и опытность въ строительномъ искусствѣ; зданія, при немъ построенныя, отличаются прочностію и искуснымъ примѣненіемъ къ мѣстнымъ условіямъ и требованіямъ ихъ частнаго назначенія.

#### Настоятели архимандриты:

25) Пахомій. Извѣстенъ намъ изъ дѣла объ отдѣленіи Карачевского духовнаго Правленія отъ Столбовскаго (1), и на-

(1) Смотр. Орловск. Епарх. Вѣдомости за 1870 годъ, стат. Г. Пясецкаго, гдѣ сказано, что съ Кар. д. Правленія управители были сперва изъ блага духовенства; но потомъ Консисторія нашла полез-

стоятельствъ въ Одринѣ, по всей вѣроятности, съ 1740 по 1746 годъ. Къ этой догадкѣ приходимъ потому, что въ бумагахъ архива монастырскаго нами не отыскано, кому именно была ввѣрена въ этихъ годахъ обитель.

### Благочестивые подвижники о Господѣ, почившіе подъ кровомъ Одринской обители.

1) О. Анастасій Потемкинъ (1), мужъ высокой духовной жизни. О немъ изъ журнала „Странникъ“ помѣщаемъ слѣд. словенную выписку: „Анастасій былъ человекъ очень замѣчательный. Онъ былъ хорошо образованъ, зналъ языки: латинскій, французскій и нѣмецкій, свободно говорилъ по турецки, по сербски и по волошки. Въ молодыхъ лѣтахъ скрылся онъ изъ родительскаго дома, и цѣлыхъ 11 лѣтъ прожилъ въ Тисманскомъ монастырѣ, подъ именемъ серба, незнающаго и нисколько не разумѣющаго по русски, исправлялъ самыя грубыя монастырскія дѣла и назначать въ первенствующіе управители настоятелей Карачевскаго Одрино-Николаевскаго монастыря. Изъ такихъ управителей мы знаемъ двухъ: архимандрита Пахомія и игумена Ювеналія.“

(1) О. Анастасій Потемкинъ, родной братъ въ Бозѣ почившаго Архіепископа Екатеринославскаго Іова (1823 г.), родственникъ свѣтлѣйшаго князя Потемкина, привезенъ въ Одринъ монастырь графомъ Самойловымъ, жившимъ тогда въ своемъ имѣніи около монастыря; здѣсь скончался и погребенъ въ трапезѣ придѣльнаго храма Николаевской церкви. На сѣверной сторонѣ внутри лѣваго придѣла вдѣлана въ стѣну мѣдная доска, означающая гравюрными литерами „мѣсто погребенія игумена Анастасія фамиліи Потемкина и время кончины его 1791 года мѣсяца „Марта 12 числа.“ Въ верху этой надписи въ рѣзко-вызлащенномъ клеймѣ помѣщается икона Казанскія Божіей Матери, риза на ней червоннаго золота, украшенная драгоценными камнями. А на южной сторонѣ внутри праваго придѣла находится таковая же надпись, означающая мѣсто погребенія и время кончины отца графа Самойлова—сенатора Самойлова. Съ Потемкинымъ они были въ родствѣ.

„работы, — дѣлалъ горники, ткалъ сукна и ходилъ за лошадьми; „никто въ монастырѣ не зналъ настоящаго его происхожденія, пока пришелъ туда одинъ монахъ, знакомый съ семействомъ „Потемкиныхъ, который призналъ въ Анастасіѣ давно пропавшаго и оплаканнаго родителеми юношу изъ этой, сдѣлавшейся тогда знаменитою, фамиліи. Онъ сообщилъ свои подозрѣнія настоятелю, который спросилъ самого Анастасія: правда ли, что „онъ изъ рода Потемкиныхъ? Анастасій не отрекся, но сказалъ „игумену, что послѣ того, какъ тайна его обнаружилась, онъ не можетъ долѣе оставаться въ монастырѣ“ (1). Обнаруженіе тайны было дѣломъ Божиимъ. Въ это самое время притѣсненія христіанъ со стороны Турковъ до того усилились, что игумень того Тисманскаго монастыря о. Феодосій увидѣлъ нужду совсѣмъ оставить Валахію, и рѣшился просить у Русскаго Правительства какого нибудь монастыря, въ который онъ могъ бы переселиться съ братіей. Тогда-то и предложилъ игумень о. Анастасію съѣздить въ Петербургъ, расчитывая на его ходатайство предъ сильнымъ родственникомъ. „Анастасій не отказался исполнить волю настоятеля, и выбралъ въ спутники о. Теофана, по уваженію къ „его умственнымъ качествамъ. Путешествіе это, какъ рассказывалъ послѣ о. Теофанъ, представляло много любозпытнаго. Анастасій написалъ отъ себя нѣсколько писемъ къ своимъ родственникамъ и вручилъ ихъ о. Феодосію, который въ свою очередь передалъ ихъ о. Теофану; отцу Феодосію происхожденіе спутника, который въ продолженіе всей дороги исправлялъ у „него должность кучера, оставалось тайною.“ Наконецъ, когда все было открыто, тогда и желаніе о. Феодосія было увѣнчано успѣхомъ (2).

(1) Журн. „Странникъ“ 1862 г. Мартъ, статья 1. Архимандритъ Теофанъ, настоятель Кириллова Новозерскаго монастыря.

(2) Смолр. тамъ же.

2) Старець Принархъ съ юныхъ лѣтъ поступилъ въ Одринско-Николаевскую обитель и кончилъ здѣсь жизнь свою, 90 лѣтъ отъ рожденія. Его продолжительныя починныя бдѣнія тяжелы были для врага нашего спасенія: какъ многимъ древнимъ подвижникамъ, такъ и Принарху онъ нерѣдко являлся видимымъ образомъ, чтобы различными страхованіями и искусами отвлечь его отъ молитвы; но старецъ Божій твердо помнилъ завѣщаніе Спасителя: сей родъ ничимъ же можетъ изыти, токмо молитвою (Марк. 9, 29), и этимъ однимъ оружіемъ онъ всегда побѣждалъ искушителя. Онъ мирно почилъ въ 1856 году (1).

3) Старець Гавріиль былъ родомъ изъ дворянъ и до монашества служилъ въ офицерскомъ званіи. Онъ оставилъ память по себѣ строгимъ воздержаніемъ и необычайнымъ терпѣніемъ. По несповѣдимымъ судьбамъ Промысла Божія, девять лѣтъ онъ страдалъ, и никто не слыхалъ отъ него ни одного ропотнаго слова. Сколько разъ врачи и знакомые ни предлагали ему для облегченія болѣзни пользоваться скоромною пищею, онъ всегда говорилъ одно: „нѣтъ, не стану, не могу; да и болѣзнь моя не велика; я долженъ молить и молю Господа, чтобы Онъ, милосердый, для очищенія души моей усилилъ ее.“ Въ предсмертныя минуты онъ съ свѣтымъ и спокойнымъ лицомъ лежалъ и читалъ псалмы на память. Когда спросили его: что ты читаешь? онъ отвѣчалъ: „молитвы на путь,“ и вскорѣ за тѣмъ отправился въ путь—въ вѣчность, съ псалтирью въ рукѣ, съ псалмами на устахъ. Это было въ 1851 году (2).

4) Потаенный рабъ Божій Феодоръ Николаевичъ Бобарыкинъ былъ сынъ помѣщика села Рябинокъ, Бобарыкина. Съ дѣтства онъ казался какимъ-то идіотомъ. Понятно, какихъ слезъ стоило родителямъ такое несчастное состояніе сына. Они давали

(1) Смотр. журналъ „Странникъ“ 1862 г. Мартъ.

(2) Тамъ же.



разные обѣты, налагали на себя особые посты, усердно молились; но все это, казалось, было полезнымъ только для нихъ, а не для сына: онъ не переставалъ быть идиотомъ; одно только радовало бѣдныхъ родителей: это удивительное незлобіе ихъ сына. Покорившись во всемъ волѣ Божіей, они отдали его навсегда въ Одрино-Николаевскій монастырь. Θεодору въ это время было уже около 30 лѣтъ. Въ монастырѣ онъ жилъ въ особой келліи, съ двумя слугами. Очень понравилась ему обитель: онъ часто безъ дѣла ходилъ въ стѣнахъ монастырскихъ взадъ и впередъ и любовался обителью; въ церкви становился то среди народа, то около св. иконъ, то подлѣ настоятеля, и только подлѣ иконъ онъ стоялъ чинно и благоговѣнно, а въ другихъ мѣстахъ то шутилъ, то разговаривалъ, то дѣлалъ замѣчанія, какъ нужно молиться и т. под. Такое поведеніе Θεодора многихъ соблазняло; даже иноки на него гнѣвались и нерѣдко говорили: „это баринъ (такъ обыкновенно Θεодоръ называлъ себя)—одно искушеніе, что это? что ни дуракъ, — все къ намъ!“ А слуги, приставленные отцомъ, осыпали его не только насмѣшками и ругательствами, но не рѣдко и побоями. Θεодоръ какъ будто ничего не замѣчалъ и не чувствовалъ, и до конца жизни своей сохранилъ изувѣчительное незлобіе. Кромѣ незлобія, замѣчали въ немъ какую-то прозорливость: онъ проникалъ иногда въ сокровенныя мысли и желанія человѣческія, предугадывалъ имѣющее быть большое стеченіе богомольцевъ, предсказывалъ грозу, бурю, дождь и проч., и все это какъ будто безъ связи мыслей, шутя, иногда иносказательно. Игумену Серапіону онъ былъ преданъ всею душою, слушалъ и любилъ его, какъ отца, часто ходилъ къ нему, долго бесѣдовалъ и называлъ его обыкновенно братцемъ.“ Серапіонъ на любовь отвѣчалъ любовью, такъ что, казалось, души ихъ были такъ связаны между собою, что они понимали намѣренія другъ друга. Вотъ, на примѣръ, какой былъ случай: у священника села Одрина, моего предмѣтника, умеръ сынъ, младе-

нецъ. Желая похоронить его на монастырскомъ кладбищѣ, онъ пришелъ къ настоятелю, гдѣ благословить онъ вырыть могилу для младенца. Настоятель назначилъ мѣсто, указавъ его примѣты, и священникъ вышелъ отъ него. Вдругъ шагахъ въ 10-ти отъ келліи видитъ онъ Феодора съ заступомъ въ рукахъ. Принявъ благословеніе священника, онъ быстро побѣжалъ на кладбище и, остановившись на мѣстѣ, указанномъ настоятелемъ, трижды наименовалъ крестомъ могилу, поклонился и ушелъ. Не рѣдко и Серапіонъ узнавалъ его мысли и желанія. За три недѣли до смерти, Феодоръ, пользуясь еще цвѣтущимъ здоровьемъ, сталъ часто подходить то къ тому, то къ другому и говорить: „знаешь-ли, вѣдь баринъ-то ѣдетъ домой... да, ѣдетъ домой, братъ, слышишь“?... Кто слушалъ, но не зналъ, къ чему его рѣчь; многіе и слушать не хотѣли. Но когда замѣтно стало, что онъ чаще обыкновеннаго началъ посѣщать настоятеля, то стали думать: не отправляется ли онъ въ самомъ дѣлѣ на родину, въ село Рябинки?—Феодоръ Николаевичъ за два дня до смерти заболѣлъ и слегъ въ постель: тогда поняли значеніе словъ его. Феодоръ послалъ просить настоятеля, чтобы совершить надъ нимъ таинство елеосвященія, простался со всѣми, называя почти каждаго по имени, тогда какъ доселѣ не зналъ онъ, по видимому, никого, и вскорѣ послѣ соборованія онъ мирно почилъ съ словами на устахъ: „Владычице, пресвятая Богородице, спаси меня грѣшнаго, обитель и братію сохрани.“ Это было въ 1855 году.

## II

### СВЯТЫНЯ МОНАСТЫРЯ.

Господу Богу угодно было въ разныя времена прославить Одринскую обитель явленіемъ своей благодати въ чудотворныхъ иконахъ. Въ настоящее время въ обители находятся иконы:

1) Пречистой Божіей Матери „Споручницы грѣшныхъ“.

2) Божіей Матери „Утоленія печали“.

и 3) Святителя Николая Муръ-Ликійскаго чудотворца.

1) Первая по времени появленія есть икона Святителя Николая, Муръ-Ликійскаго чудотворца. Объ ней съ неизвѣстныхъ временъ сохранилось слѣдующее письменное сказаніе: „Въ царствованіе великаго Россійскаго при державѣ Княжества, явился св. икона чудотворца Николая на рѣчкѣ Одринѣ на древѣ соснѣ. Брянчане три брата родныхъ, по явленію, взявъ, принесоша во градъ свой. Въ градѣ же, велику гнѣву Божию належащу, бысть смертоносная язва; пришествіемъ всея святныя иконъ тогда люди въ три дни исцѣлишася отъ язвы. Граду же Брянску одержашуся и всему народу великою радостію, и сему чудотворному образу чудотворца Николая построена подъ горою церковь, вѣру не малу содержаще молебнымъ пѣніемъ и всемогущимъ бдѣніемъ;—волею Божією созданная подъ горою церковь сторѣла отъ грома и всеозданіе церковное. А оная св. икона явился на прежнемъ мѣстѣ на древѣ соснѣ на берегу Одринѣ рѣчкѣ, и тѣ прежде реченные Брянчане три брата, узрѣвъ св. икону, быша одержимы страхомъ и удивленіемъ многымъ: ниѣмъ несемо, по волею Божією на прежнемъ мѣстѣ; наки ему создаша малу церковь три сина брата на рѣчкѣ Одринѣ, колико лѣтъ не повѣствуется. Потомъ явился на берегу Песочнѣ рѣчкѣ, о томъ извѣствуетъ истинно бывшій священникъ Симонъ, служитель тоя церкви; случися ему путешествовать, приде на сіе мѣсто, идѣже нынѣ создася обитель Чудотворца Николая, видя на семъ мѣстѣ, на немъ же церковь сія создашася, огонь великъ, среди огня образъ чудотворца Николая, во огни горяще, недоумѣвашеся, страхомъ великимъ ужася, вечеру сущу уклонися на путь свой; по времени возвратися, ни памятствова видѣнный огонь,—явился ему образъ

„на дрѣвѣ стоящи, во свѣтѣ сіяющъ свѣтлостію велию. По  
 „принесеніи св. церкви въ лѣто невѣдомо, изыде смертоносная  
 „язва Божиимъ повелѣніемъ на градъ Карачевъ. Градскіе жи-  
 „тели, пришедши во святую обитель во многихъ слезахъ, съ  
 „великою честію и страхомъ взяша св. икону и несоша во градъ,  
 „и святымъ ея пришествіемъ въ три дни исцѣлишася.—Въ  
 „1707 году Сентября въ 22 день Стольника Іоны Носильцева,  
 „жена его Іустинья, рабыня ея Марфа отъ зѣльной болѣзни во  
 „время херувимскія пѣсни исцѣленіе пріахъ. Въ 1709 году  
 „Августа въ 1 день, происхожденіе честныхъ дрѣвъ, Стольника  
 „Ивана Петрова сына Ладыженскаго рабыня Прасковья отъ  
 „слѣпоты исцѣлися;—бысть звонъ. Въ 1710 году Брянчанинъ  
 „бысть инокъ Августарій—отъ недуга исцѣлися. Въ 17—4 г.  
 „города Орла купецкій челоуѣкъ Семень Балашевъ отъ недуга  
 „зѣльнаго исцѣлися. А отъ того времени начала вси прибѣгать  
 „и исцѣлятися отъ многихъ различныхъ болѣзней, и отъ про-  
 „чихъ градовъ и селъ и до нынѣ пріемлютъ исцѣленіе съ въ-  
 „рою приходящіе. При державѣ княжества Россійскаго—Анти-  
 „минъ свидѣтельствуеть, отъ Кіева взявъ, вправду истинно по  
 „Бозѣ глаголющихъ. Нынѣ та церковь стоитъ нерушимо блудо-  
 „ма и покрываема силою Божіею на увѣреніе многимъ народомъ,  
 „—хотящіе да видятъ и исцѣленіе пріемлютъ.—Въ 1808 году  
 „священникъ Никифоръ Александровъ отъ три—лѣтнаго раз-  
 „слабленія исцѣлися, и въ томъ же году г. Ржевскаго жена  
 „Мавра Васильева отъ болѣзни исцѣлися и неплодствіа разрѣ-  
 „шися—три сына и три дщери роди. Въ 18—5 году Семена  
 „Неплюева сынъ Георгій исцѣлися отъ болѣзни,—во дни и но-  
 „щи бѣсна пребываше.—Въ 1705 году Стольника Енифана Об-  
 „расова—его челоуѣкъ Никонъ отъ очной слѣпоты пятилѣтней  
 „исцѣлися. Въ 1—02 году Стольникъ Андрей Елагинъ исцѣ-  
 „лися отъ болѣзни. Въ 1706 году Карачевецъ Василій Ти-  
 „товъ отъ разслабленія исцѣлися. Въ 1707 году сія церковь

„пача  
„Вел

вос  
ли  
на,  
раз  
нія  
тав  
ни

дене  
Нига  
лове  
Лебе  
Нико  
скій,  
Комя

кола

„нача созидатися, 1710 года освятися при державѣ Царскаго  
„Величества Петра Алексѣевича всея Россіи Самодержца.

## СПИСОКЪ

воспитанниковъ Сѣвскаго Духовнаго Училища, составленный по окончаніи экзамена, произведеннаго въ Юль 1872 г., съ раздѣленіемъ ихъ, вслѣдствіе преобразованія Училища, на четыре класса и съ оставленіемъ въ некоторыхъ изъ учениковъ низшаго отдѣленія въ классѣ приготовительномъ.

### А) ВЫСШАГО ОТДѢЛЕНІЯ.

#### Разрядъ 1.

1. Яковъ Кореневъ, Михаилъ Архангельскій, Федоръ Введенскій, Павелъ Соколовъ, 5. Стефанъ Пяркоуъ, Михаилъ Никаноровъ, Павелъ Преображенскій 1-й, Николай Петропавловскій, Павелъ Булгаковъ, 10. Михаилъ Лукинъ, Николай Лебедевъ, Петръ Сипягинъ, Виссаріонъ Одровъ, Дмитрій Никольскій, 15. Викторъ Преображенскій, Семенъ Свѣтлогорскій, Семенъ Тропольскій, Александръ Данскій, 19. Николай Комятинскій: назначаются въ составъ IV класса.

#### Разрядъ 2-й.

20. Матвѣй Кедровъ, Василій Иножарскій, Викторъ Николаевскій, Михаилъ Случевскій, Иванъ Архангельскій, 25.

Петръ Діомидовъ, Андрей Святскій, Иванъ Покровскій, Александръ Введенскій, Иванъ Галактіоновъ, 30 Акимъ Смирновъ, Иванъ Березовскій, Иванъ Карповъ 1-й, Іосифъ Покровскій, Николай Случевскій, 35. Василій Никольскій.

Разрядъ 3-й.

Евламій Соколовъ, Иванъ Булгаковъ, Николай Никольскій 2-й, Иванъ Чижевъ, 40. Владиміръ Воскресенскій, Александръ Лебедевъ, Михаилъ Грабилинъ, Николай Никольскій 1-й, Егоръ Бочаровъ: назначаются въ составъ III класса. 45. Василій Радинъ уволенъ, по прошенію, изъ училища. Петр. Александровъ, Иванъ Карповъ 2-й исключены, за долговременную неявку, изъ училища. Митрофанъ Космійскій перемѣщенъ въ иное Училище. С. Покровскій уволенъ, по прошенію, изъ Училища. 50. Стефанъ Невструевъ исключенъ изъ Училища за долговременную неявку въ оное. 51. Павелъ Преображенскій 2-й уволенъ, за болѣзнію, изъ Училища.

В) СРЕДНЯГО ОТДѢЛЕНІЯ.

Разрядъ 1-й.

Махаилъ Троепольскій, Митрофанъ Андреевъ, Василій Воскресенскій, Петръ Случевскій, 5. Михаилъ Орловъ, Семенъ Покровскій, Василій Золотовъ, Иванъ Случевскій, Димитрій Случевскій, 10. Стефанъ Рождественскій, Димитрій Митропольскій, Михаилъ Никольскій, Иванъ Третьяковъ, Оеофанъ Преображенскій 1-й. 15. Василій Архангельскій, Александръ Орловъ, Николай Радонежскій, Александръ Тимоновъ, Александръ Радинъ, 20. Николай Лучезаровъ, Василій Введенскій, Григорій Митропольскій, Яковъ Данъшинъ, Алексій Покровскій, 25. Оеофанъ Преображенскій 2-й.

Разрядъ 2-й.

Сергѣй Ильинскій, Иванъ Ильинскій, Иванъ Успенскій, Викторъ Гавриловъ, 30. Николай Архангельскій, Василій Любимовъ, Александръ Петровъ, Николай Голубевъ, Димитрій Гапоновъ, 35. Иванъ Покровскій, Димитрій Граблинъ, Михаилъ Синягинъ, Петръ Судаковъ, Ѳедоръ Соболевъ: назначаются въ составъ II класса.

Разрядъ 3-й.

40. Василій Переверзевъ, Алексѣй Діесперовъ, Иванъ Семовъ, Василій Филоновъ, Михаилъ Никаноровъ, 45. Димитрій Семовъ, Ѳедоръ Покровскій, Михаилъ Барадунинъ, Павелъ Покровскій, Димитрій Боголюбовъ, 50. Венедиктъ Троицкій, Егоръ Широковъ, (уволень, по прошенію изъ Училища), Николай Невструевъ (исключень изъ Училища за долговременную неявку въ оное), Василій Макасовъ перемѣщенъ въ иное Училище).

В) НИЗШАГО ОТДѢЛЕНІЯ.

Разрядъ 1-й.

Евлампій Тростининъ, Михаилъ Архангельскій, Василій Митропольскій, Герасимъ Преображенскій, 5. Григорій Лукинъ, Алексѣй Вѣроятвъ, Василій Стольниковъ, Иванъ Никитскій, Михаилъ Крутиковъ, 10. Иванъ Кореневъ, Егоръ Семовъ, Егоръ Ѳедотовъ, Андрей Михеевъ, Борисъ Никольскій, 15. Павелъ Ангеловъ, Варлаамъ Андреевъ, Алексѣй Крыловъ, Георгій Кутековъ, Павелъ Синайскій, 20. Михаилъ Покровскій, Владиміръ Преображенскій. Иванъ Архангельскій, Михаилъ Дюмидовъ, Николай Звѣревъ, 25. Андрей Ненарокъ,

Разрядъ 2-й.

Василій Городецкій, Иванъ Львовъ, Никола Соловьевъ, Николай Гордаискій: назначаются въ составъ I класса. 30. Федоръ Мещерскій, Аѳанасій Карповъ, Константинъ Лучезаровъ, Андрей Филоновъ, Тихонъ Святскій, 35. Николай Кирилловъ, Николай Митропольскій, Гавріиль Покровскій, Яковъ Покровскій.

Разрядъ 3-й.

Петръ Богословскій, 40. Иванъ Пановъ, Василій Случевскій 2-й, Иванъ Широковъ, Михаилъ Леоновъ, Николай Ильинскій, 45. Александръ Михайловъ, Николай Щегловитовъ, Михаилъ Леоновъ, Николай Ильинскій, 45. Александръ Михайловъ, Николай Щегловитовъ, Димитрій Семовъ: назначаются въ составъ приготовительнаго класса. Василій Случевскій уволенъ, по прошенію, изъ Училища, 49. Михаилъ Смирновъ исключенъ изъ Училища за долговремен. неявку въ оное.

СО Д Е Р Ж А Н І Е.

1. Распоряженія и постановленія Правительства.—II. Слова Преосвященнѣйшаго Макарія, Епископа Орловскаго и Сѣвскаго. — Катихизическія поученія. — Краткіе историческіе очерки Одрино - Николаевскаго монастыря. — Списокъ воспитанниковъ Сѣвскаго духовнаго училища.

Подписка принимается въ Редакціи Орловскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей при Орловской Духовной Семинаріи. || Выходятъ два раза въ мѣсяцъ. Цѣна годовому изданію 3 руб. 50 коп., съ пересылкою 4 руб. 50 коп. сер.

Редакторъ, ректоръ семинаріи, протоіерей А. Богдановъ.

Дозв. цензурою. Орель. Ноября 1-го дня 1872 года.

Типографія Князя Оболенскаго.